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NOTAS PRODECON  

 

 

¿Tienes una queja fiscal? La Prodecon atiende vía remota 

Ante la contingencia sanitaria por el coronavirus, la Procuraduría de la Defensa del 

Contribuyente (Prodecon) intensificará los canales de atención remota para que se 

pueda interponer una queja o si se requiere asesoría para hacer la declaración anual 

2019. 

No se necesita salir de casa y acudir a las oficinas que tiene la procuraduría para 

atender dudas sobre el llenado de la declaración, para presentar una queja contra 

las autoridades fiscales de índole federal o para el seguimiento de algún trámite. 

Para ello, la institución adoptó medidas preventivas a través de la jornada nacional 

de sana distancia, con base en las recomendaciones de la Secretaría de Salud 

(Ssa). 

Ante la contingencia sanitaria por el coronavirus, la Procuraduría de la Defensa del 

Contribuyente (Prodecon) intensificará los canales de atención remota para que se 

pueda interponer una queja o si se requiere asesoría para hacer la declaración anual 

2019. 

No se necesita salir de casa y acudir a las oficinas que tiene la procuraduría para 

atender dudas sobre el llenado de la declaración, para presentar una queja contra 

las autoridades fiscales de índole federal o para el seguimiento de algún trámite. 

Para ello, la institución adoptó medidas preventivas a través de la jornada nacional 

de sana distancia, con base en las recomendaciones de la Secretaría de Salud 

(Ssa). 

Del 17 hasta el 19 de marzo, se reforzará la atención a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.com.mx. 

Por vía telefónica se pide marcar al 1205-9000 desde la Ciudad de México, y para 

el interior del país, al 800 611-0190. 

Otra opción también puede ser por medio del chat en línea: www.prodecon.gob.mx. 

Lo anterior tiene el fin de disminuir la concurrencia de los pagadores de impuestos 

en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones estatales. 

Durante todo marzo, las empresas tienen la obligación de presentar su declaración 

de impuestos ante el fisco. En tanto, para las personas físicas es a partir de abril, 

https://www.eluniversal.com.mx/cartera/tienes-una-queja-fiscal-la-prodecon-atiende-remota
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.com.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
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pero de contar con toda la información a la mano, es posible preparar la declaración 

con anticipación y entregarla en tiempo y forma. 

De acuerdo con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP), hay un total 

de 77.4 millones de contribuyentes activos registrados ante el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT). De ese total, 2.1 millones son personas morales o 

empresas; 29.7 millones, personas físicas; de ellas, 9.1 millones, con actividad 

empresarial. Además, hay 45.6 millones de asalariados. 

El año pasado un total de 4 millones de contribuyentes presentaron declaración del 

Impuesto Sobre la Renta (ISR) con pago. 

De éstos, las personas morales fueron 670 mil 341 empresas y 3 millones personas 

físicas. 
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Prodecon incrementará atención remota a contribuyentes por Coronavirus 

La Prodecon informó que los contribuyentes que requieran asesoría, presentar 

alguna queja contra autoridades fiscales o dar seguimiento a algún trámite lo podrán 

hacer desde sus hogares sin la necesidad de acudir a las oficinas. 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) informó que 

incrementará la atención que brinda de manera remota debido al brote 

del coronavirus en México. 

“Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud del 

Gobierno Federal, a través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a 

conocer el 14 de marzo ante el brote del Covid-19 en el país, la Prodecon 

intensificará sus servicios vía remota para disminuir la concurrencia de los 

pagadores de impuestos en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones estatales”, 

declaró el ombudsman fiscal. 

En este sentido, explicó que del 17 de marzo al 19 de abril los servicios remotos se 

intensificarán, es decir, los contribuyentes que requieran asesoría -principalmente 

para la Declaración Anual-, presentar alguna queja contra autoridades fiscales o dar 

seguimiento a algún trámite lo podrán hacer desde sus hogares sin la necesidad de 

acudir a las oficinas de la Prodecon. 

Para ello, el ombudsman fiscal recordó que se le puede contactar a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx, así como vía telefónica al 

12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo en el interior del 

país, o bien vía el chat que tiene activado en su página de internet. 

“Prodecon seguirá brindando sus servicios bajo las mejores condiciones de higiene 

y estará siempre atenta a las recomendaciones de las autoridades sanitarias para 

contribuir cabalmente en reducir los riesgos de propagación del Covid-19”, dijo la 

institución que sigue sin titular. 

En días pasados, la Secretaría de Salud informó sobre la Jornada de la Sana 

Distancia, la cual contiene medidas y recomendaciones para frenar la rápida 

propagación del virus, el cual lleva 7,321 muertes a lo largo del mundo, de acuerdo 

con la última actualización de la tarde de este martes. 

La jornada anunciada por la secretaría de salud busca fomentar las medidas de 

prevención básicas -como el lavado de mano y saludo a distancia-, la suspensión 

https://www.eleconomista.com.mx/finanzaspersonales/Prodecon-incrementara-atencion-remota-a-contribuyentes-por-Coronavirus-20200317-0088.html
https://www.eleconomista.com.mx/politica/Mapa-del-coronavirus-Covid-19-lo-que-usted-debe-saber-sobre-el-coronavirus-en-Mexico-y-a-escala-global-20200309-0089.html
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
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temporal de actividades no esenciales, reprogramación de eventos masivos, así 

como la protección y el cuidado de los adultos mayores. 

A nivel mundial, el coronavirus ha infectado al menos a 184,397 personas -la 

mayoría en China, donde se originó el brote-, mientras que 80,197 pacientes se han 

logrado recuperar. En México, hasta el martes se registran 82 casos confirmados. 
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Contribuyentes piden prórroga para declaración anual; SAT no contempla nuevos 

plazos 

Contribuyentes pidieron al Servicio de Administración Tributaria (SAT) prorrogar los 

plazos para presentar la declaración anual 2019, tanto para personas morales como 

para personas físicas. No obstante, la autoridad fiscal aseguró, en sus redes 

sociales, que no tiene contemplada una prórroga. 

Fuentes informaron a El Financiero que las principales cámaras empresariales 

enviaron cartas al SAT, y están por enviar otras más, para solicitar que se extiendan 

plazos, tal y como ha sucedido en países como Estados Unidos, donde este martes 

se anunció un plazo de 90 días para cumplir con las obligaciones fiscales, o como 

en Francia donde incluso se suspendió el pago de impuestos. 

El SAT, a través de sus redes sociales, respondió este mediodía a un par de 

usuarios. 

“Te informamos que por el momento no se tiene contemplada ninguna prórroga para 

la presentación de la declaración anual del ejercicio 2019 para personas físicas y 

morales, por lo que te pedimos presentar tu declaración en tiempo a través de 

nuestro portal, saludos”, fue la respuesta. 

El plazo para que las personas morales presenten la declaración anual del ejercicio 

fiscal 2019 es el martes 31 de marzo de 2020, mientras que para las personas 

físicas es el próximo 30 de abril. 

Los pagadores de impuestos solicitan la prórroga con base en que en días pasados, 

el sitio web del Servicio reportó fallas para la declaración anual de personas 

morales. 

A esto se agrega que hay empresas que iniciaron protocolos de aislamiento del 

personal ante el COVID-19, lo que implica que las áreas fiscales también estarían 

en esa situación. 

Otros argumentos de los contribuyentes para solicitar la prórroga es que existen 

corporativos que concentran en sus sedes la información necesaria para presentar 

la declaración en tiempo y forma, por lo que si se ausentan de los centros de 

trabajo, no se contará con todos los datos para cumplir con la obligación fiscal. 

Asimismo, preocupa entre los contadores los impuestos que resulten a pagar a 

pesar de que las empresas entrarán en una etapa de 'paro económico' por el 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/contribuyentes-piden-prorroga-para-declaracion-anual-sat-no-la-tiene-contemplada
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/contribuyentes-piden-prorroga-para-declaracion-anual-sat-no-la-tiene-contemplada
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coronavirus. La prórroga también es demandada por personas físicas que están en 

esquema de honorarios, toda vez que ante el contexto sanitario, pudieran dejar de 

recibir ingresos. 

El SAT informó que a partir de este martes 17 de marzo quedarán suspendidos 

temporalmente y hasta nuevo aviso los servicios en las salas de Internet de las 

Administraciones Desconcentradas y Módulos de Servicios Tributarios, con el fin de 

disminuir la velocidad de transmisión del patógeno. 

Asimismo, la dependencia apuntó que los servicios de Generación y Actualización 

de la Contraseña y la emisión de la Constancia de Situación Fiscal se atenderán 

exclusivamente previa cita, la cual se puede generar en el portal de Internet en: 

https://citas.sat.gob.mx/citasat/home.aspx. 

Recordó que los servicios antes citados también se pueden realizar a través del 

Portal del SAT en https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-

actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica para el caso de Contraseña, y en 

https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-

situacion-fiscal para Constancia de Situación Fiscal. 

Pese a esos anuncios, los contribuyentes han manifestado dudas e incertidumbre 

sobre la realización de los trámites que usualmente son presenciales, además de 

que acusan saturación en el sistema de generación de citas. 

Prodecon incrementa atención remota 

Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud, a 

través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a conocer el sábado 14 de 

marzo ante el brote de coronavirus, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(PRODECON) intensificará sus servicios vía remota para disminuir la concurrencia 

de los pagadores de impuestos en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones 

estatales. 

Durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 de abril, el ombudsperson 

intensificará sus servicios vía remota, es decir, todo aquel contribuyente que 

requiera asesoría, principalmente para el llenado de su declaración anual, presentar 

alguna queja contra autoridades fiscales de índole federal o dar seguimiento a algún 

trámite en proceso. 

Los contribuyentes podrán tener la asesoría de la Prodecon a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx, vía telefónica al 12 05 90 

00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo en el interior del país, y 

por chat en línea www.prodecon.gob.mx. 

https://citas.sat.gob.mx/citasat/home.aspx
https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica
https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica
https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-situacion-fiscal
https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-situacion-fiscal
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
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Prodecon intensifica servicios por internet ante Covid-19 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) intensificará sus 

servicios vía remota para disminuir la concurrencia de los pagadores de impuestos 

en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones estatales. 

Lo anterior, con el propósito de atender las recomendaciones hechas por la 

Secretaría de Salud del gobierno federal, a través de la Jornada Nacional de Sana 

Distancia dada a conocer el sábado 14 de marzo ante el brote de coronavirus Covid-

19 en el país. 

Durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 de abril, 

el ombudsperson intensificará sus servicios vía remota, es decir, todo aquel 

contribuyente que requiera asesoría, principalmente para el llenado de su 

Declaración Anual, presentar alguna queja contra autoridades fiscales de índole 

federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá hacerlo a través de: 

• Correo electrónico: atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx 

• Vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo 

en el interior del país 

• Chat en línea: www.prodecon.gob.mx 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/ultimas/economia/2020/03/17/prodecon-intensifica-servicios-por-internet-ante-covid-19-1625.html
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
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Prodecon invita a contribuyentes a realizar trámites vía remota 

Con el objetivo de enfrentar los efectos del coronavirus, la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente (Prodecon) anunció una serie de medidas para disminuir 

los trámites presenciales en la institución. 

Del 17 de marzo al 19 de abril, la Prodecon intensificará sus servicios vía remota, 

es decir, todo aquel contribuyente que requiera asesoría, principalmente para el 

llenado de su declaración anual, presentar alguna queja contra autoridades fiscales 

de índole federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá hacerlo a 

través de: 

Correo electrónico: atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx 

Vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo 

en el interior del país. 

Chat en línea: www.prodecon.gob.mx 

“Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud a 

través de la Jornada Nacional de Sana Distancia, la Prodecon intensificará sus 

servicios vía remota para disminuir la concurrencia de los pagadores de impuestos 

en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones estatales”, señaló en un 

comunicado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/mer-k-2/prodecon-contribuyentes-tramites-via-remota-coranovirus-mexico/
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Prodecon incrementará su atención remota debido al coronavirus 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) informó que, debido a 

la contingencia por el coronavirus, intensificará sus servicios vía remota para 

disminuir la concurrencia de los pagadores de impuestos en sus oficinas centrales 

y sus 30 delegaciones estatales. 

En un comunicado el organismo señaló que, la medida responde a 

las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud del Gobierno Federal, a 

través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a conocer el sábado 14 de 

marzo ante el brote de Coronavirus COVID-19 en el país. 

De esta forma, durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 de abril, el 

Ombudsperson intensificará sus servicios vía remota. 

Así, todo aquel contribuyente que requiera asesoría, principalmente para el llenado 

de su Declaración Anual, presentar alguna queja contra autoridades fiscales de 

índole federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá hacerlo a través 

del correo electrónico: atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx. 

Igualmente, podrán hacerlo vía telefónica al 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 

al 800 611 0190 Lada sin costo en el interior del país, o por el chat en línea: 

www.prodecon.gob.mx 

“Prodecon seguirá brindando sus servicios bajo las mejores condiciones de higiene 

y estará siempre atenta a las recomendaciones de las autoridades sanitarias”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://marcomares.com.mx/yo-contribuyente/prodecon-incrementara-su-atencion-remota-debido-al-coronavirus/
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
https://twitter.com/ProdeconMexico/status/1240051079905193984
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Teletrabajo para atender a contribuyentes 

Home office reduce riesgos en Coronavirus pero requiere medidas especiales para 

optimizar resultados 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) presta atención vía 

remota a los contribuyentes para presentar sus inconformidades en contra de las 

autoridades fiscales 

La Prodecon explicó que se adhiere a las recomendaciones de la Secretaría de 

Salud del gobierno federal, a través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada 

a conocer el sábado 14 de Marzo ante el brote de Coronavirus COVID-19 en el país. 

La instancia defensora de los causantes enfatizó que intensificará sus servicios vía 

remota para disminuir la concurrencia de los contribuyentes a sus oficinas centrales 

y sus 30 delegaciones estatales. 

Durante el periodo que comprende del 17 de Marzo al 19 de Abril incrementará sus 

servicios vía remota, es decir, todo aquel contribuyente que requiera asesoría, 

principalmente para el llenado de su Declaración Anual, presentar alguna queja 

contra autoridades fiscales de índole federal o dar seguimiento a algún trámite en 

proceso, podrá hacerlo a través de: 

Correo electrónico: atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx 

Vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo 

en el interior del país 

Chat en línea: www.prodecon.gob.mx 

Trabajo remoto opción en lucha contra COVID-19 

Por otra parte, el trabajo a distancia se convierte en una de las medidas que las 

empresas nacionales y extranjeras implementan en México para evitar una 

propagación del Coronavirus COVID-19. 

OCCMundial, la bolsa de trabajo en línea realiza las siguientes recomendaciones 

para implementar el trabajo a distancia de manera adecuada. 

Es así que OCC Mundial ofrece recomendaciones para llevar a cabo este proceso 

con tus empleados de manera ordenada y eficiente:  

https://impuestum.mx/noticias/1696/Teletrabajo+para+atender+a+contribuyentes+
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
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Asegurar las herramientas tecnológicas para mantener un trabajo virtual 

efectivo.  Una encuesta realizada por OCCMundial en 2019 reveló que el 80 por 

ciento de los encuestados informó que si cuenta con la tecnología indispensable y 

el espacio físico para hacer home office, eso, sin duda, representa una gran ventaja 

para las organizaciones. 

Realizar la coordinación de este esquema por área. Aun cuando estén liderados por 

el área de Recursos Humanos o el director de la empresa, cada una de las áreas o 

departamentos deberá coordinar con su equipo de trabajo desde los horarios hasta 

el modo de comunicación, así como las tareas y metas asignadas para cada 

integrante con el objetivo de ser productivos y eficientes desde su hogar. 

Estar en comunicación constante. El hecho de trabajar en casa no significa no estar 

en contacto con el equipo de trabajo o reportarse cuando sea necesario, así como 

atender los llamados vía telefónica o los mensajes instantáneos, ya sea en 

WhatsApp, Messenger, Telegram, Hangout, Skype o cualquier otra plataforma en 

línea para mantenerse atentos y en constante comunicación. 

Implementar medidas de ciberseguridad. Con el objetivo de realizar un trabajo 

remoto seguro al usar la red empresarial y evitar fugas de información, se puede 

restringir el acceso con herramientas adecuadas, como soluciones o códigos de 

seguridad que detecten comportamientos extraños o identifiquen amenazas. 

 

Se puede hacer uso de una VPN (Virtual Private Network), tecnología de red que 

se utiliza para conectar una o más computadoras a una red privada utilizando 

Internet, de manera que el acceso remoto a los recursos corporativos sea seguro. 

Seguir las medidas de prevención. Recomienden a su gente que aunque estén en 

casa, ante la pandemia del Covid-19, no olviden que deben implementar las 

medidas de higiene recomendadas por las autoridades de salud como el lavado de 

manos o uso de gel anti-bacterial, entre otras. 

Los beneficios del home office son múltiples: mayor productividad de los 

colaboradores al ahorrar tiempo en traslados, menos desgaste emocional por lo 

mismo, economía en recursos e instalaciones y un mejor ambiente laboral, destacó 

OCCMundial. 
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PRODECON incrementa atención remota a contribuyentes ante el brote de COVID-

19 

Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud del 

Gobierno Federal, a través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a 

conocer el sábado 14 de marzo ante el brote de Coronavirus COVID-19 en el 

país, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON) intensificará 

sus servicios vía remota para disminuir la concurrencia de los pagadores de 

impuestos en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones estatales. 

Durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 de abril, 

el Ombudsperson intensificará sus servicios vía remota, es decir, todo aquel 

contribuyente que requiera asesoría, principalmente para el llenado de su 

Declaración Anual, presentar alguna queja contra autoridades fiscales de índole 

federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá hacerlo a través de:  

Correo electrónico: atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx 

Vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo 

en el interior del país 

Chat en línea: www.prodecon.gob.mx 

PRODECON seguirá brindando sus servicios bajo las mejores condiciones de 

higiene y estará siempre atenta a las recomendaciones de las autoridades sanitarias 

para contribuir cabalmente en reducir los riesgos de propagación del COVID-19. 

 

 

 

 

 

 

 

https://asisucede.com.mx/prodecon-incrementa-atencion-remota-a-contribuyentes-ante-el-brote-de-covid-19/
https://asisucede.com.mx/prodecon-incrementa-atencion-remota-a-contribuyentes-ante-el-brote-de-covid-19/
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
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Prodecon intensifica servicios por internet ante Covid-19 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) intensificará sus 

servicios vía remota para disminuir la concurrencia de los pagadores de impuestos 

en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones estatales. 

Lo anterior, con el propósito de atender las recomendaciones hechas por la 

Secretaría de Salud del gobierno federal, a través de la Jornada Nacional de Sana 

Distancia dada a conocer el sábado 14 de marzo ante el brote de coronavirus Covid-

19 en el país. 

Durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 de abril, 

el ombudsperson intensificará sus servicios vía remota, es decir, todo aquel 

contribuyente que requiera asesoría, principalmente para el llenado de su 

Declaración Anual, presentar alguna queja contra autoridades fiscales de índole 

federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá hacerlo a través de: 

• Correo electrónico: atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx 

• Vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo 

en el interior del país 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elarsenal.net/?p=918079
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
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PRODECON OFRECE SERVICIOS REMOTOS ANTE BROTE DE 

CORONAVIRUS 

 La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) anunció que para 

atender recomendaciones de la Secretaría de Salud, ante el brote de Covid-19 en 

el país, intensificará sus servicios vía remota, a fin de disminuir la concurrencia de 

los pagadores de impuestos en sus oficinas centrales y 30 delegaciones estatales. 

La dependencia señaló que el periodo mencionado en que el ombudsperson 

intensificará sus servicios vía remota, comprende desde este martes 17 de marzo 

al 19 de abril próximo. 

Explicó que todo aquel contribuyente que requiera asesoría, principalmente para el 

llenado de su Declaración Anual, presentar alguna queja contra autoridades fiscales 

de índole federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá hacerlo a 

través del correo electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx. 

Asimismo, vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada 

sin costo en el interior del país, chat en línea: www.prodecon.gob.mx. 

La Prodecon añadió que seguirá brindando sus servicios bajo las mejores 

condiciones de higiene y estará siempre atenta a las recomendaciones de las 

autoridades sanitarias, para contribuir cabalmente en reducir los riesgos de 

propagación del Covid-19. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.informate.com.mx/informacion-general/prodecon-ofrece-servicios-remotos-ante-brote-de-coronavirus.html
https://www.informate.com.mx/informacion-general/prodecon-ofrece-servicios-remotos-ante-brote-de-coronavirus.html
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
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CONTRIBUYENTES PIDEN PRÓRROGA PARA DECLARACIÓN ANUAL; SAT NO 

CONTEMPLA NUEVOS PLAZOS 

Contribuyentes pidieron al Servicio de Administración Tributaria (SAT) prorrogar los 

plazos para presentar la declaración anual 2019, tanto para personas morales como 

para personas físicas. No obstante, la autoridad fiscal aseguró, en sus redes 

sociales, que no tiene contemplada una prórroga. 

Fuentes informaron a El Financiero que las principales cámaras empresariales 

enviaron cartas al SAT, y están por enviar otras más, para solicitar que se extiendan 

plazos, tal y como ha sucedido en países como Estados Unidos, donde este martes 

se anunció un plazo de 90 días para cumplir con las obligaciones fiscales, o como 

en Francia donde incluso se suspendió el pago de impuestos. 

El SAT, a través de sus redes sociales, respondió este mediodía a un par de 

usuarios. 

“Te informamos que por el momento no se tiene contemplada ninguna prórroga para 

la presentación de la declaración anual del ejercicio 2019 para personas físicas y 

morales, por lo que te pedimos presentar tu declaración en tiempo a través de 

nuestro portal, saludos”, fue la respuesta. 

El plazo para que las personas morales presenten la declaración anual del ejercicio 

fiscal 2019 es el martes 31 de marzo de 2020, mientras que para las personas 

físicas es el próximo 30 de abril. 

Los pagadores de impuestos solicitan la prórroga con base en que en días pasados, 

el sitio web del Servicio reportó fallas para la declaración anual de personas 

morales. 

A esto se agrega que hay empresas que iniciaron protocolos de aislamiento del 

personal ante el COVID-19, lo que implica que las áreas fiscales también estarían 

en esa situación. 

Otros argumentos de los contribuyentes para solicitar la prórroga es que existen 

corporativos que concentran en sus sedes la información necesaria para presentar 

la declaración en tiempo y forma, por lo que si se ausentan de los centros de trabajo, 

no se contará con todos los datos para cumplir con la obligación fiscal. 

Asimismo, preocupa entre los contadores los impuestos que resulten a pagar a 

pesar de que las empresas entrarán en una etapa de ‘paro económico’ por el 

http://yancuic.com/2020/03/17/contribuyentes-piden-prorroga-para-declaracion-anual-sat-no-contempla-nuevos-plazos/
http://yancuic.com/2020/03/17/contribuyentes-piden-prorroga-para-declaracion-anual-sat-no-contempla-nuevos-plazos/
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coronavirus. La prórroga también es demandada por personas físicas que están en 

esquema de honorarios, toda vez que ante el contexto sanitario, pudieran dejar de 

recibir ingresos. 

El SAT informó que a partir de este martes 17 de marzo quedarán suspendidos 

temporalmente y hasta nuevo aviso los servicios en las salas de Internet de las 

Administraciones Desconcentradas y Módulos de Servicios Tributarios, con el fin de 

disminuir la velocidad de transmisión del patógeno. 

Asimismo, la dependencia apuntó que los servicios de Generación y Actualización 

de la Contraseña y la emisión de la Constancia de Situación Fiscal se atenderán 

exclusivamente previa cita, la cual se puede generar en el portal de Internet en: 

https://citas.sat.gob.mx/citasat/home.aspx. 

Recordó que los servicios antes citados también se pueden realizar a través del 

Portal del SAT en https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-

actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica para el caso de Contraseña, y en 

https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-

situacion-fiscal para Constancia de Situación Fiscal. 

Pese a esos anuncios, los contribuyentes han manifestado dudas e incertidumbre 

sobre la realización de los trámites que usualmente son presenciales, además de 

que acusan saturación en el sistema de generación de citas. 

Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud, a 

través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a conocer el sábado 14 de 

marzo ante el brote de coronavirus, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(PRODECON) intensificará sus servicios vía remota para disminuir la concurrencia 

de los pagadores de impuestos en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones 

estatales. 

Durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 de abril, el ombudsperson 

intensificará sus servicios vía remota, es decir, todo aquel contribuyente que 

requiera asesoría, principalmente para el llenado de su declaración anual, presentar 

alguna queja contra autoridades fiscales de índole federal o dar seguimiento a algún 

trámite en proceso. 

Los contribuyentes podrán tener la asesoría de la Prodecon a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx, vía telefónica al 12 05 90 

00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo en el interior del país, y 

por chat en línea www.prodecon.gob.mx. 

 

https://citas.sat.gob.mx/citasat/home.aspx
https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica
https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica
https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-situacion-fiscal
https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-situacion-fiscal
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
http://www.prodecon.gob.mx/
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PRODECON INCREMENTARÁ ATENCIÓN REMOTA A CONTRIBUYENTES 

POR COVID-19 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) informó que 

incrementará la atención que brinda de manera remota debido al brote del 

coronavirus en el país. 

“Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud del 

gobierno federal, a través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a conocer 

el 14 de marzo ante el brote del Covid-19 en el país, la Prodecon intensificará sus 

servicios vía remota para disminuir la concurrencia de los pagadores de impuestos 

en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones estatales”, declaró el ombudsman 

fiscal. 

En este sentido, explicó que del 17 de marzo al 19 de abril los servicios remotos se 

intensificarán, es decir, los contribuyentes que requieran asesoría —principalmente 

para la declaración anual—, presentar alguna queja contra autoridades fiscales o 

dar seguimiento a algún trámite lo podrán hacer desde sus hogares sin la necesidad 

de acudir a las oficinas de la Prodecon. 

Para ello, el ombudsman fiscal recordó que se le puede contactar a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx, así como vía telefónica al 

1205 9000 en la Ciudad de México y (800) 611 0190 lada sin costo en el interior del 

país, o bien vía el chat que tiene activado en su página de Internet. 

“La Prodecon seguirá brindando sus servicios bajo las mejores condiciones de 

higiene y estará siempre atenta a las recomendaciones de las autoridades sanitarias 

para contribuir cabalmente en reducir los riesgos de propagación del Covid-19”, 

indicó la institución que sigue sin titular. 

En días pasados, la Secretaría de Salud informó sobre la Jornada de la Sana 

Distancia, la cual contiene medidas y recomendaciones para frenar la rápida 

propagación del virus, el cual lleva 7,321 muertes a lo largo del mundo, de acuerdo 

con la última actualización de la tarde de este martes. 

La jornada anunciada por la Secretaría de Salud busca fomentar las medidas de 

prevención básicas —como el lavado de mano y saludo a distancia—, la suspensión 

temporal de actividades no esenciales, reprogramación de eventos masivos, así 

como la protección y el cuidado de los adultos mayores. 

https://pilotzinoticias.com/2020/03/prodecon-incrementara-atencion-remota-a-contribuyentes-por-covid-19/
https://pilotzinoticias.com/2020/03/prodecon-incrementara-atencion-remota-a-contribuyentes-por-covid-19/
http://atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx/
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A nivel internacional, el coronavirus ha infectado a 184,397 personas —la mayoría 

en China, donde se originó el brote—, mientras que 80,197 pacientes se han logrado 

recuperar. En México, hasta el martes iban 82 casos confirmados. 

Tiempo de declaraciones 

Marzo y abril son los meses en los cuales tanto la Prodecon y el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) registran un mayor flujo de personas en sus 

instalaciones, ello por las declaraciones anuales de personas morales y personas 

físicas, pese a que éstas pueden ser presentadas vía Internet. 

Hasta el momento, el SAT no contempla un cambio en las fechas límites para que 

los contribuyentes presenten su obligación fiscal, ello pese a la pandemia del 

coronavirus que ya ha afectado a diversos países. Las personas morales tienen a 

más tardar el 31 de marzo próximo para presentar su declaración anual, mientras 

que por ley, las personas físicas tienen hasta el 30 de abril. 

Lo que sí ha hecho el SAT es suspender algunos servicios presenciales, de manera 

temporal, en sus oficinas. A partir del 17 de marzo quedan suspendidos, hasta 

nuevo aviso, los servicios en las salas de Internet de las administraciones 

desconcentradas y módulos de servicios tributarios. 

Además, los servicios de generación y actualización de contraseña, así como la 

emisión de la Constancia de Situación Fiscal se atenderán exclusivamente previa 

cita, la cual se puede generar en su portal de Internet. 

¿Cómo presentar la declaración anual 2019? 

El primer paso es ingresar al portal del SAT con el RFC y la contraseña asignada. 

Al ingresar, se le solicitará algunos datos y deberá corroborar, en caso de tener una 

declaración prellenada, que los ingresos y deducciones sean acorde a lo que tiene 

registrado. 

Después de confirmar que todo esté bien, se firma la declaración con la e.firma o 

contraseña. Para finalizar el trámite, se da un acuse con el número de la operación, 

la fecha y un sello digital. 
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Atención remota a contribuyentes ante el brote del coronavirus 

Tras las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud del gobierno federal, 

a través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a conocer el pasado 14 de 

marzo ante el brote de COVID-19 en el país, la Procuraduría de la Defensa del 

Contribuyente (Prodecon), intensifica sus servicios vía remota para disminuir la 

concurrencia de los pagadores de impuestos en sus oficinas centrales y sus 30 

delegaciones estatales, entre ellas en el estado de Chiapas. 

El ombudsman señaló que durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 

de abril, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente, intensificará sus servicios 

vía remota, es decir, todo aquel contribuyente que requiera asesoría, principalmente 

para el llenado de su Declaración Anual, presentar alguna queja contra autoridades 

fiscales de índole federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá 

hacerlo a través de correo electrónico: atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx, 

vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 lada sin costo 

en el interior del país, o por medio de chat en línea: www.prodecon.gob.mx, siendo 

atendidos por este medio. 

Señalaron además que Prodecon, seguirá brindando sus servicios bajo las mejores 

condiciones de higiene y estará siempre atenta a las recomendaciones de las 

autoridades sanitarias para contribuir cabalmente en reducir los riesgos de 

propagación del COVID-19. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://diariodechiapas.com/metropoli/atencion-remota-a-contribuyentes-ante-el-brote-del-coronavirus/118882


 

 

35 
 

 

Prodecon ofrece servicios remotos ante brote de coronavirus 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) anunció que para 

atender recomendaciones de la Secretaría de Salud, ante el brote de Covid-19 en 

el país, intensificará sus servicios vía remota, a fin de disminuir la concurrencia de 

los pagadores de impuestos en sus oficinas centrales y 30 delegaciones estatales. 

La dependencia señaló que el periodo mencionado en que el ombudsperson 

intensificará sus servicios vía remota, comprende desde este martes 17 de marzo 

al 19 de abril próximo. 

Explicó que todo aquel contribuyente que requiera asesoría, principalmente para el 

llenado de su Declaración Anual, presentar alguna queja contra autoridades fiscales 

de índole federal o dar seguimiento a algún trámite en proceso, podrá hacerlo a 

través del correo electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx. 

Asimismo, vía telefónica: 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada 

sin costo en el interior del país, chat en línea: www.prodecon.gob.mx. 

La Prodecon añadió que seguirá brindando sus servicios bajo las mejores 

condiciones de higiene y estará siempre atenta a las recomendaciones de las 

autoridades sanitarias, para contribuir cabalmente en reducir los riesgos de 

propagación del Covid-19. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://elporvenir.mx/sabiasque/prodecon-ofrece-servicios-remotos-ante-brote-de-coronavirus/63471
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
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Contribuyentes piden prórroga para declaración anual; SAT no quiere 

Contribuyentes pidieron al Servicio de Administración Tributaria (SAT) prorrogar los 

plazos para presentar la declaración anual 2019, tanto para personas morales como 

para personas físicas. No obstante, la autoridad fiscal aseguró, en sus redes 

sociales, que no tiene contemplada una prórroga. 

Y es que las principales cámaras empresariales enviaron cartas al SAT, y están por 

enviar otras más, para solicitar que se extiendan plazos, tal y como ha sucedido en 

países como Estados Unidos, donde este martes se anunció un plazo de 90 días 

para cumplir con las obligaciones fiscales, o como en Francia donde incluso se 

suspendió el pago de impuestos. 

El SAT, a través de sus redes sociales, respondió este mediodía a un par de 

usuarios. 

“Te informamos que por el momento no se tiene contemplada ninguna prórroga para 

la presentación de la declaración anual del ejercicio 2019 para personas físicas y 

morales, por lo que te pedimos presentar tu declaración en tiempo a través de 

nuestro portal, saludos”, fue la respuesta. 

El plazo para que las personas morales presenten la declaración anual del ejercicio 

fiscal 2019 es el martes 31 de marzo de 2020, mientras que para las personas 

físicas es el próximo 30 de abril. 

Los pagadores de impuestos solicitan la prórroga con base en que, en días pasados, 

el sitio web del Servicio reportó fallas para la declaración anual de personas 

morales. 

A esto se agrega que hay empresas que iniciaron protocolos de aislamiento del 

personal ante el COVID-19, lo que implica que las áreas fiscales también estarían 

en esa situación. 

Otros argumentos de los contribuyentes para solicitar la prórroga es que existen 

corporativos que concentran en sus sedes la información necesaria para presentar 

la declaración en tiempo y forma, por lo que, si se ausentan de los centros de 

trabajo, no se contará con todos los datos para cumplir con la obligación fiscal. 

Asimismo, preocupa entre los contadores los impuestos que resulten a pagar a 

pesar de que las empresas entrarán en una etapa de ‘paro económico’ por el 

coronavirus. La prórroga también es demandada por personas físicas que están en 

https://liberalmetropolitanomx.com/2020/03/18/contribuyentes-piden-prorroga-para-declaracion-anual-sat-no-quiere/
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esquema de honorarios, toda vez que, ante el contexto sanitario, pudieran dejar de 

recibir ingresos. 

El SAT informó que a partir de este martes 17 de marzo quedarán suspendidos 

temporalmente y hasta nuevo aviso los servicios en las salas de Internet de las 

Administraciones Desconcentradas y Módulos de Servicios Tributarios, con el fin de 

disminuir la velocidad de transmisión del patógeno. 

Asimismo, la dependencia apuntó que los servicios de Generación y Actualización 

de la Contraseña y la emisión de la Constancia de Situación Fiscal se atenderán 

exclusivamente previa cita, la cual se puede generar en el portal de Internet 

en: https://citas.sat.gob.mx/citasat/home.aspx. 

Recordó que los servicios antes citados también se pueden realizar a través del 

Portal del SAT en https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-

actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica para el caso de Contraseña, y 

en https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-

situacion-fiscal para Constancia de Situación Fiscal. 

Pese a esos anuncios, los contribuyentes han manifestado dudas e incertidumbre 

sobre la realización de los trámites que usualmente son presenciales, además de 

que acusan saturación en el sistema de generación de citas. 

Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud, a 

través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a conocer el sábado 14 de 

marzo ante el brote de coronavirus, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(PRODECON) intensificará sus servicios vía remota para disminuir la concurrencia 

de los pagadores de impuestos en sus oficinas centrales y sus 30 delegaciones 

estatales. 

Durante el periodo que comprende del 17 de marzo al 19 de abril, el ombudsperson 

intensificará sus servicios vía remota, es decir, todo aquel contribuyente que 

requiera asesoría, principalmente para el llenado de su declaración anual, presentar 

alguna queja contra autoridades fiscales de índole federal o dar seguimiento a algún 

trámite en proceso. 

Los contribuyentes podrán tener la asesoría de la Prodecon a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente, vía telefónica al 12 05 90 00 en la Ciudad de 

México y 800 611 0190 Lada sin costo en el interior del país, y por chat en 

línea www.prodecon.gob.mx. 

 

 

https://citas.sat.gob.mx/citasat/home.aspx
https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica
https://www.sat.gob.mx/tramites/38517/generacion-y-actualizacion-de-contrasena-para-persona-fisica
https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-situacion-fiscal
https://www.sat.gob.mx/aplicacion/operacion/53027/genera-tu-constancia-de-situacion-fiscal
http://www.prodecon.gob.mx/
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PRODECON incrementa atención remota a contribuyentes ante el brote de COVID-

19 

Con el fin de atender las recomendaciones hechas por la Secretaría de Salud del 

Gobierno Federal, a través de la Jornada Nacional de Sana Distancia dada a 

conocer el sábado 14 de marzo ante el brote de Coronavirus COVID-19 en el 

país, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON) intensificará 

sus servicios vía remota 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.joseacontreras.net/blog/issemym/2020/03/17/prodecon-incrementa-atencion-remota-a-contribuyentes-ante-el-brote-de-covid-19/
http://www.joseacontreras.net/blog/issemym/2020/03/17/prodecon-incrementa-atencion-remota-a-contribuyentes-ante-el-brote-de-covid-19/
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Acuerdo General número 02/2020 de 6 de febrero de 2020, por el que se establece 

el horario oficial de atención de los servicios que proporciona la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente y para la recepción de documentación oficial en las 

unidades de recepción de documentos, notificaciones y archivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5589706&fecha=18/03/2020
http://dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5589706&fecha=18/03/2020
http://dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5589706&fecha=18/03/2020
http://dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5589706&fecha=18/03/2020
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El DOF de hoy publica el horario oficial en que la Prodecon atenderá al público en 

general: 

 

PRIMERO. Se establece como horario oficial para la atención a los 

contribuyentes que acuden a las oficinas a nivel central y delegacional de esta 

Procuraduría para encontrar una solución a sus problemas con las autoridades 

fiscales federales, el de las 9 a las 17 horas, de lunes a viernes. 

SEGUNDO. Se establece como horario oficial para la recepción de documentación 

oficial, así como de escritos, promociones y oficios en las diversas unidades de 

recepción de documentos, notificaciones y archivo a nivel central y delegacional de 

esta Procuraduría, con motivo de los servicios de asesoría y 

orientación, representación legal y defensa, consultas especializadas, recepción de 

quejas y reclamaciones, recepción de solicitudes de acuerdos conclusivos y demás 

servicios que presta la Procuraduría, en términos del artículo 5 de la Ley Orgánica 

de la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente, el de las 9 a las 15 horas, de 

lunes a viernes. 

TERCERO. Se exceptúa de lo establecido en los numerales anteriores, los días 

declarados inhábiles a través del Acuerdo que al efecto se emita, así como cuando 

se requiera de la prestación de alguno de los servicios de esta Procuraduría por 

casos de urgencia, de los previstos en los Lineamientos que regulan el ejercicio de 

las atribuciones sustantivas de la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente. 

De igual manera, en aquellas promociones que sean de vencimiento 

fatal, entendiéndose por éstas los escritos de los contribuyentes y los oficios de 

autoridades fiscales federales que atiendan los requerimientos formulados por esta 

Procuraduría, se considerará que su presentación es oportuna cuando se ingrese 

ante la unidad de recepción de documentos, notificaciones y archivo 

correspondiente, dentro de la primera hora del horario normal de labores del día 

hábil siguiente al de su vencimiento. 

No se considerarán de vencimiento fatal las solicitudes y los escritos iniciales 

presentados por los contribuyentes, por los que soliciten los servicios a cargo de 

esta Procuraduría, como es el caso de las solicitudes de quejas, solicitudes de 

consultas, o las solicitudes de acuerdos conclusivos. 

https://agnuscontadores.blogspot.com/2020/03/chisme-del-dof-de-hoy-horario-de.html
https://agnuscontadores.blogspot.com/2020/03/chisme-del-dof-de-hoy-horario-de.html
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CUARTO. Los horarios oficiales para la atención a los contribuyentes, así como 

para la recepción de documentación oficial, así como de escritos, promociones y 

oficios, sólo podrán variarse mediante acuerdo general que al efecto se emita 

especialmente para tales efectos. 
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Homologa PRODECON horarios de atención y recepción de documentos 

Con fecha 18 de marzo de 2020 la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(PRODECON) publica en el Diario Oficial de la Federación el Acuerdo General 

número 02/2020 de 6 de febrero de 2020, por el que se establece el horario oficial 

de atención de los servicios que proporciona la Procuraduría de la Defensa del 

Contribuyente y para la recepción de documentación oficial en las unidades de 

recepción de documentos, notificaciones y archivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.fiscalia.com/publicaciones/13753
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NOTAS FISCALES  

 

 

IMEF propone acuerdo para superar Covid-19 

Medidas para los tres sectores: gobierno, empresas y sociedad 

El Instituto Mexicano de Ejecutivos de Finanzas (IMEF) propone un “Acuerdo por el 

bienestar” entre el gobierno, las empresas y la sociedad mexicana para hacer frente 

a los nuevos retos del entorno global que se enfrenta por la pandemia. 

Compromisos por parte del gobierno: 

➢ Implementar medidas de mayor contundencia para prevenir la propagación 

del COVID-19. 

➢ Adelantar de forma preventiva, no reactiva, medidas de contingencia tales 

como: 

 

➢ Suspender el flujo de viajeros desde países de alto riesgo; eventos masivos,   

Apoyar a los mexicanos en el exterior que puedan verse afectados por la 

reducción en los medios de transporte para su repatriación, con los 

protocolos de salud pertinentes 

 

Precio de la gasolina, golpe para estaciones 

Los bajos precios de la gasolina impactarán a las grandes estaciones de servicio 

debido a que las ganancias serán menores y repercutirá en los recursos destinados 

a su mantenimiento y costos de operación. 

Si bien, para los consumidores esta disminución de dos pesos en promedio en los 

precios de los combustibles los ha beneficiado para los distribuidores se verán 

golpeados por dicha caída, informó a La Razón una fuente de la Organización de 

Expendedores de Petróleo (Onexpo) que pidió no ser identificada. 

Sostuvo que el tamaño de la estación determina los costos de la unidad de negocio, 

pues no es lo mismo una estación de servicio de seis islas con tres despachadoras 

cada una, que una estación con sólo un punto de venta. 

 

https://impuestum.mx/noticias/1695/IMEF+propone+acuerdo+para+superar+Covid-19
https://www.razon.com.mx/negocios/precio-de-la-gasolina-golpe-para-estaciones/
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SAT: ¿Qué pasa si no presento mi Declaración Anual? 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) ha informado la fecha límite para que 

los contribuyentes presenten su declaración anual; será el 31 de marzo cuando las 

personas morales tendrán que cumplir con su responsabilidad fiscal. 

Si aún no la has presentado es importante que conozcas las consecuencias de 

posponer tu declaración. 

Hay que recordar que desde enero de 2020 entraron en vigor nuevos supuestos 

para cancelar el certificado de sello digital (CSD) de los contribuyentes, el cual 

necesitas para firmar digitalmente las facturas electrónicas. 

 

Gobierno de Puebla analiza diferir pago de impuestos 

Debido a la pandemia de coronavirus (Covid-19), el gobierno del estado analiza la 

posibilidad de diferir el pago de impuestos, lo cual dependerá de cómo avance la 

contingencia epidemiológica, para apoyar, no sólo a las empresas sino a los demás 

contribuyentes. 

Lo anterior, luego de que la Cámara Nacional de la Industria de Transformación 

(Canacintra) pidió al gobernador Miguel Barbosa Huerta y a la Federación aplicar un plan 

de contingencia fiscal para posponer el pago de impuestos y derechos, con excepción de 

las cuotas que se deben aportar al Instituto Mexicano del Seguro Social. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://heraldodemexico.com.mx/mer-k-2/sat-multa-no-presentar-declaracion-anual-problema-fiscal-sello-digital/
https://www.eleconomista.com.mx/estados/Gobierno-de-Puebla-analiza-diferir-pago-de-impuestos-20200317-0168.html
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NOTAS PENSIONES 

 

 

Las afores y el Covid-19 

En días recientes, hemos sido testigos de la intensa reacción que han presentado 

los mercados ante lo que la Organización Mundial de la Salud calificó la semana 

pasada como una pandemia. Los principales índices accionarios de las bolsas de 

Estados Unidos, Europa, Asia y América Latina han tenido jornadas negativas, el 

peso se ha depreciado sustantivamente y el precio del petróleo está en mínimos 

históricos. 

La turbulencia en los mercados ha provocado minusvalías en los fondos de 

inversión, y las afores no son la excepción. Sin embargo, gracias a la característica 

de largo plazo de las cuentas de ahorro para el retiro de los trabajadores y las 

trabajadoras, no es necesario preocuparse ni, mucho menos, entrar en pánico. 

Después de las caídas en los mercados, siempre viene una fase de importante 

recuperación. 

 

Pago de pensión a adultos mayores se adelantará por coronavirus, dice AMLO 

El presidente Andrés Manuel López Obrador afirmó que ante el brote 

de coronavirus Covid-19 en México se adelantará el pago de la pensión a los 

adultos mayores a partir de esta semana, es decir, los beneficiarios recibirán el 

equivalente a cuatro meses. 

Por lo que les pidió administrar el dinero que reciban, pues en lugar de tener 

un depósito de 2 mil 620 pesos bimestrales, será de 5 mil 240 pesos.  

"Se van a dar recursos anticipados a los adultos mayores, en vez de un bimestre 

les vamos a entregar dos bimestres, el equivalente a cuatro meses a partir de esta 

semana comenzamos.  

 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Las-afores-y-el-Covid-19-20200317-0125.html
https://www.milenio.com/politica/amlo-pago-pension-adultos-mayores-adelantara-coronavirus
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NOTAS PRESUPUESTO 

 

 

Economía, a urgencias por Covid-19 

Para combatir al coronavirus, el Estado mexicano dispondrá de 3 mil 469 millones 

615 mil 555 pesos, equivalente a tres años de presupuesto del Instituto Nacional de 

Enfermedades Respiratorias (INER), que este año tuvo una bolsa de casi mil 300 

millones de pesos. 

Este monto servirá para adquirir equipo de diagnóstico, material 

de laboratorio, insumos de diagnóstico de protección personal por paciente y 

profesional de la salud y ventilación de soporte de vida, entre otros requerimientos. 

 

 

Requieren 624 mdp para Banco del Bienestar 

El Banco del Bienestar informó que necesita 624 millones de pesos para la primera 

parte de su expansión a 2 mil 700 sucursales ordenadas por AMLO para repartir 

dinero de los programas sociales. 

Los recursos serán utilizados para construir y equipar 183 nuevas sucursales, que 

se sumarán a 433 ya existentes, y no se consideran los posteriores gastos de 

operación, según el informe a la Secretaría de Hacienda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/pais/cuarentena-mexico-pandemia-coronavirus-presupuesto-mexicano-hospitales-covid-19/
https://www.reforma.com/requieren-624-mdp-para-banco-del-bienestar/ar1899035?v=4
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INDICADORES ECONÓMICOS 
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NOTAS ECONÓMICAS 
 

 

Martes negro en México; crudo y peso se hunden 

El peso mexicano y el petróleo nacional son las principales víctimas de los 

inversionistas que corren para protegerse de una futura recesión mundial inducida 

por el Covid-19. 

Tras tomarse un fin de semana largo por el natalicio de Benito Juárez, los mercados 

mexicanos regresaron ayer para vivir su propio martes negro, mientras las bolsas 

de valores en EU y Europa se recuperaban de la jornada anterior. 

 
Coronavirus dispara el dólar al menudeo, se vende en 24.29 pesos 

El dólar al menudeo llega a un máximo histórico, se vende en 24.29 pesos en las 

ventanillas de los bancos, poco más de un peso por arriba del cierre del martes, 

presionado por la incertidumbre que ha generado el impacto económico de 

pandemia por el coronavirus. 

El tipo de cambio al mayoreo llegó a un máximo histórico, vendiéndose alrededor 

de los 24.00 pesos por dólar, un peso por arriba del cierre del martes, ubicándose 

también en un máximo histórico, luego de que en la sesión de ayer se había ofrecido 

en 22.94 pesos. 

 

Previo al arranque oficial, dólar cotiza en $24.02 

De acuerdo con la agencia Bloomberg, el dólar estadounidense cotiza la mañana 

de este miércoles en 24.02 pesos, previo al arranque oficial que marca Banco Base 

de Banxico. 

En la víspera, el tipo cambiario tocó un mínimo histórico de 23.17 pesos por dólar, 

arrastrado por el temor de la economía mundial a causa del coronavirus. 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/cartera/martes-negro-en-mexico-crudo-y-peso-se-hunden
https://www.eluniversal.com.mx/cartera/coronavirus-dispara-el-dolar-al-menudeo-se-vende-en-2429-pesos
https://www.eluniversal.com.mx/cartera
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/covid-19-punto-de-parar-labores-legislativas
https://www.razon.com.mx/negocios/previo-al-arranque-oficial-dolar-cotiza-en-24-02/
https://www.razon.com.mx/negocios/previo-al-arranque-oficial-dolar-cotiza-en-24-02/
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Virus pega a peso, petróleo y previsión de crecimiento 

El Covid-19 no da tregua a los mercados financieros nacionales, los cuales se 

hundieron en la sesión de ayer de manera estrepitosa. 

Por un lado, en la sesión de ayer la Bolsa Mexicana de Valores (BMV) llegó a caer 

8.0 por ciento; la Mezcla Mexicana se derrumbó 22.36 por ciento, el tipo cambiario 

tocó un mínimo histórico de 23.17 pesos por dólar, y por ende, las estimaciones de 

crecimiento para la economía mexicana comienzan a derrumbarse hasta niveles de 

4.0 por ciento por parte de Credit Suisse. 

 

 

Peso se hunde a nuevo mínimo histórico de 24 unidades por dólar en operaciones 

internacionales 

El peso cayó en operaciones internacionales durante la madrugada hasta las 24.067 

unidades, un nuevo mínimo histórico. 

El peso mexicano se depreciaba la mañana de este miércoles por duodécima 

sesión consecutiva en la que anotó un nuevo mínimo nivel histórico por arriba de la 

barrera de las 24 unidades por dólar, en medio de las preocupaciones por el impacto 

económico del brote de coronavirus. 

 

 

Precio de gasolina seguirá bajando en la mayor parte del país 

Los precios de las gasolinas en la mayor parte del país podrían alcanzar un mínimo 

de 13 a 15 pesos por litro si se mantiene a la baja el costo del barril de crudo a nivel 

internacional, y los gasolineros respetan la tendencia del mercado. 

En entrevista, Alejandro Montufar Helú Jiménez, director de PetroIntelligence, 

aseguró que en los últimos cinco días se ha visto una reducción en el precio de la 

molécula, lo cual ha permitido al gobierno federal eliminar el estímulo fiscal al 

Impuesto Especial Sobre Producción y Servicios (IEPS) para los combustibles. 

 

https://www.razon.com.mx/negocios/virus-pega-a-peso-petroleo-y-prevision-de-crecimiento/
https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Peso-se-hunde-a-nuevo-minimo-historico-de-24-unidades-por-dolar-en-operaciones-internacionales-20200318-0043.html
https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Peso-se-hunde-a-nuevo-minimo-historico-de-24-unidades-por-dolar-en-operaciones-internacionales-20200318-0043.html
https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Peso-se-hunde-a-nuevo-minimo-historico-de-24-unidades-por-dolar-en-operaciones-internacionales-20200318-0043.html
https://www.dineroenimagen.com/economia/precio-de-gasolina-seguira-bajando-en-la-mayor-parte-del-pais/120596
https://www.dineroenimagen.com/economia/precio-de-gasolina-seguira-bajando-en-la-mayor-parte-del-pais/120596
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Crudo toca mínimos, pero Pemex va por campo de altos costos 

Pemex invertirá 87 millones de dólares en Perdiz, con un costo de extracción de 24 

dólares por barril. 

La Comisión Nacional de Hidrocarburos (CNH) instó al gobierno federal a replantear 

los escenarios de precios con los que Petróleos Mexicanos (Pemex) realiza sus 

planes de extracción, luego de que fue aprobada una modificación al plan de 

desarrollo del campo terrestre Perdiz, en Veracruz, donde el costo de extracción 

será de 24 dólares que se elevarán a 50 dólares por barril al añadir la carga 

impositiva, cuando la cotización promedio de la mezcla mexicana de exportación en 

la última semana ha sido de 23.9 dólares por barril. 

 

Baja en los precios del petróleo dejan a Pemex como la petrolera más endeudada 

del mundo: Gonzalo Monroy 

Ante la crisis financiera mundial, la caída en los precios del petróleo y la emergencia 

sanitaria desatada por el covid 19, el panorama para la petrolera Pemex no pinta 

nada bien, así lo señaló el analista del sector energético Gonzalo Monroy. 

En entrevista con Mario Maldonado en Bitácora de Negocios para El Heraldo Radio, 

el director de la consultora GMEC, señaló que debido a la baja en los precios del 

petróleo, la paraestatal mexicana quedará como la empresa productora de petróleos 

más endeudada del mundo. 

 

Precios del petróleo marchan a la baja 

Los precios del crudo marchaban este miércoles con pérdidas, con el barril de Brent 

en los 28 dólares, y el tipo West Texas, de referencia estadunidense, en los 26 

dólares. 

El barril de petróleo tipo Brent del Mar del Norte para entregas en mayo se cotizaba 

en 28.30 dólares al inicio de la sesión de hoy (08:00 GMT) en el mercado electrónico 

Intercontinental Petroleum Exchange (ICE). 

 

https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Crudo-toca-minimos-pero-Pemex-va-por-campo-de-altos-costos-20200318-0027.html
https://heraldodemexico.com.mx/uncategorized/pemex-petroleo-baja-calificacion-elheraldoradio-bitacoradenegocios/
https://heraldodemexico.com.mx/uncategorized/pemex-petroleo-baja-calificacion-elheraldoradio-bitacoradenegocios/
https://www.razon.com.mx/negocios/precios-del-petroleo-marchan-a-la-baja-crudo-costos-exportaciones-importaciones/


 

 

51 
 

 

Advierten que solo dos campos de Pemex serán rentables por caída en precios del 

petróleo 

El desplome de los precios internacionales del crudo puso en riesgo la rentabilidad 

de la mayoría de los 22 campos prioritario de Pemex para incrementar la producción 

de crudo en el corto plazo. 

Un análisis realizado por la consultora Welligence revela que solo los campos Xikin 

e Ixachi, ubicados en Campeche y Veracruz, reúnen las condiciones para no 

generar pérdidas a la petrolera en un entorno en el que la mezcla mexicana de 

exportación ya perdió el piso de los 20 dólares por barril. 

 

Covid-19: ¿qué deben hacer las empresas? 

La empresa debe establecer campañas de difusión preventiva, que implican estar 

informando de manera constante dentro de la compañía. Las medidas que ponga 

en marcha no se hacen sólo una vez, sino que requieren ser constantemente 

revisadas, y la empresa debe resolver dudas de los empleados. 

La empresa debe utilizar los medios formales o preestablecidos de comunicación 

para informar a los trabajadores las medidas que se tomarán, es decir, los correos 

electrónicos, portales internos o incluso WhatsApp si ya se ha convertido en un 

canal serio entre determinados integrantes. Este servicio de mensajería es uno de 

los métodos que han mostrado mayor recepción. 

 

Sedena ayudará a construir 2 tramos del Tren Maya, tras concluir Santa Lucía: 

AMLO 

El presidente Andrés Manuel López Obrador dijo que ingenieros militares de 

la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena) ayudarán a construir dos tramos 

del Tren Maya, luego de concluir las obras en el aeropuerto de Santa Lucía.  

"Les voy a decir que ya tenemos el compromiso, que van a terminar el 21 de marzo 

y nos van a ayudar a construir dos tramos del Tren Maya para que en el 2023 

tengamos los 2 mil 550 kilómetros del Tren Maya", afirmó en conferencia matutina. 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/advierten-que-solo-dos-campos-de-pemex-seran-rentables-por-caida-en-precios-del-petroleo
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/advierten-que-solo-dos-campos-de-pemex-seran-rentables-por-caida-en-precios-del-petroleo
https://www.reforma.com/covid-19-que-deben-hacer-las-empresas/ar1899054
https://www.milenio.com/politica/amlo-sedena-ayudara-construir-tramos-tren-maya
https://www.milenio.com/politica/amlo-sedena-ayudara-construir-tramos-tren-maya
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En emergencia sanitaria, empresas podrán parar sin aprobación de un tribunal 

La Ley Federal el Trabajo contempla tres opciones para suspensión de labores que 

podrían aplicarse ante la pandemia de Covid-19. En caso de que las autoridades 

declaren una emergencia sanitaria, las empresas y fábricas podrán parar sin 

necesidad de la aprobación de un tribunal y pagar sólo un salario mínimo por un 

mes, tras lo cual no tendrían que hacerlo. 

Una opción no asentada en la ley pero legal, es un acuerdo con los trabajadores 

para disminuir sueldos o paros parciales, sin despidos, explicó Ricardo Martínez, 

fundador del despacho De la Vega y Martínez Rojas. Subrayó que la parte patronal 

no puede tomar la decisión de manera unilateral. 

 

Aeroméxico descansará 50% de sus sobrecargos por tres meses 

Los trabajadores dejarán de percibir un mes de salario; esta modalidad fue 

aprobada por unanimidad por el sindicato. 

Debido al impacto en la aviación por la pandemia del Covid-19, la Asociación 

Sindical de Sobrecargos de Aviación (ASSA) aprobó, de manera unánime, 

implementar el esquema de “rotación laboral” a partir del 1 de abril, con lo que 

descansará 50% de la plantilla y dejará de percibir un mes de salario (de manera 

rotativa). 

 

Honda cerrará planta en Celaya por coronavirus 

Honda suspenderá operaciones en su planta de Celaya, Guanajuato, durante seis 

días debido a una disminución en la demanda por el impacto económico de 

la pandemia de coronavirus Covid-19, esto como parte de una decisión que afectará 

a otras instalaciones en Norteamérica. 

“Honda suspenderá la producción durante seis días a partir del 23 de marzo, con 

planes actuales para volver a la producción el martes 31 de marzo (…) reducirá la 

producción en aproximadamente 40 mil vehículos durante estos seis días”, señaló 

en un comunicado. 

 

https://www.jornada.com.mx/2020/03/18/politica/016n1pol
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Aeromexico-descansara-50-de-sus-sobrecargos-por-tres-meses-20200318-0033.html
https://www.milenio.com/negocios/honda-suspende-produccion-planta-mexico-coronavirus
https://www.milenio.com/internacional/coronavirus-mexico-18-marzo-noticias-hora-casos-vivo
https://www.milenio.com/temas/honda
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Coronavirus: ¿quién tiene la vacuna para evitar la muerte de las mipymes? 

En México, la crisis no ha llegado con plenitud, pero parece que vamos lento en la 

digestión de las medidas económicas que otros países están tomando. 

La crisis del coronavirus se ha convertido en una emergencia económica que 

trasciende el problema de salud. El “coronavirus económico” ha destrozado los 

pronósticos que había para el 2020 y requerirá una vacuna económica muy diferente 

a la que permitió la salida de la crisis del 2008-2009. No bastan los cañonazos de 

efectivo de la Fed ni la baja de tasas hasta niveles cercanos a cero. Se ha dislocado 

la fábrica global y empieza a deshilacharse el tejido económico local. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Coronavirus-quien-tiene-la-vacuna-para-evitar-la-muerte-de-las-mipymes-20200318-0037.html
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NOTAS NACIONALES 
 

 

Conferencia matutina de AMLO 

 

 

Suman 93 casos de Covid-19 en el País 

La Secretaría de Salud confirmó que de ayer a hoy se registran 11 nuevos casos de 

Covid-19 en el País, con lo que suman 93 en total. 

La dependencia federal además reportó 206 casos sospechosos y 672 negativos. 

 

Covid-19 puede durar 3 meses en México: Ssa 

El presidente Andrés Manuel López Obrador aseguró que el plan que diseñó su 

administración para enfrentar el coronavirus ha dado resultados e informó que su 

gobierno se prepara para enfrentar la segunda etapa de esta pandemia, de la cual, 

confió, se saldrá adelante. 

En su conferencia de prensa, el Mandatario señaló: “El plan que se ha venido 

aplicando en México nos ha dado resultados, va de acuerdo con lo que se estimó 

desde el principio, en sus etapas, las tres etapas. Estamos todavía en la primera 

etapa y nos estamos preparando para la segunda etapa. 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/mexico/politica/sigue-la-agenda-de-amlo-este-18-de-marzo-4983948.html
https://www.reforma.com/suman-93-casos-de-covid-19-en-el-pais/ar1898875?v=6
https://www.reforma.com/suman-93-casos-de-covid-19-en-el-pais/ar1898875?v=6
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/covid-19-puede-durar-3-meses-en-mexico-ssa
https://www.eluniversal.com.mx/tag/amlo
https://www.eluniversal.com.mx/tag/coronavirus
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Suspenden actividades en Alcaldías de CDMX 

 Diferentes alcaldías de la Ciudad de México anunciaron la suspensión de 

actividades en centros deportivos, culturales, educativos y bibliotecas que 

administran debido a la contingencia por el Covid-19. 

La Alcaldía Coyoacán dio a conocer que a partir de hoy y hasta nuevo aviso 

quedaron suspendidas las actividades en deportivos, centros de desarrollo 

comunitario, casas del adulto mayor y centros de desarrollo infantil así como en 

casas de cultura, Casa de las Mujeres y en bibliotecas. 

 

 

Sociedad mexicana se adelanta y toma medidas contra COVID-19 

Tuvo que ser así. Como en los terremotos de los 19 de septiembre de 1985 y 2017, 

que devastaron la Ciudad de México, la sociedad civil organizada toma de nuevo 

las riendas en la crisis epidemiológica por el coronavirus (COVID-19). 

La anticipación, ante la falta de acciones contundentes del gobierno y la 

minimización de las autoridades. El mesero con el cubrebocas y el barrendero 

untando gel antibacterial en las porosas manos. Las madres insistiendo en calles y 

avenidas de la capital a sus hijos “lavarse bien las manos” cuando lleguen a casa. 

 

 

Lanzan SOS sector turismo y aerolíneas; enfrentan riesgo de quiebra por el Covid-

19 

El coletazo económico del coronavirus amenaza con poner en bancarrota al sector 

de vuelos y turismo. 

Para la Asociación de Transporte Aéreo Internacional (IATA, por sus siglas en 

inglés), las aerolíneas necesitarán rescates de 200 mil millones de dólares. 

 

 

https://www.reforma.com/suspenden-actividades-en-alcaldias-de-cdmx/ar1898993?v=5
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/sociedad-y-estados-se-adelantan-al-gobierno-y-toman-medidas-contra-covid-19
https://www.excelsior.com.mx/nacional/lanzan-sos-sector-turismo-y-aerolineas-enfrentan-riesgo-de-quiebra-por-el-covid-19/1370438
https://www.excelsior.com.mx/nacional/lanzan-sos-sector-turismo-y-aerolineas-enfrentan-riesgo-de-quiebra-por-el-covid-19/1370438
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Del norte al sur de México: así viaja el miedo por el coronavirus 

Las amplias y modernas avenidas, habitualmente congestionadas a cualquier hora 

del día de San Pedro Garza García, Nuevo León, ayer lucieron semidesiertas. 

Durante un recorrido hecho en automóvil, EL UNIVERSAL pudo constatar que 

avenidas como Vasconcelos, Alfonso Reyes, Calzada del Valle, Lázaro Cárdenas, 

Morones Prieto, Miravalle, Eugenio Garza Lagüera,  y otras que cotidianamente 

muestran tráfico lento y congestionado, principalmente en las horas pico, se 

encontraban prácticamente sin circulación vehicular, como si se tratara de una 

ciudad abandonada, intacta en toda su moderna infraestructura. 

Pero no, San Pedro no está abandonada, está en cuarentena. La poca gente que 

circula lo hace en sus vehículos y prácticamente no hay nadie en las calles. El 

municipio tiene el estigma atemorizante de concentrar al menos 12 casos positivos 

de coronavirus, de los 14 que hay actualmente en Nuevo León. 

 

Limita INE servicios y actividad interna 

Ante la pandemia del coronavirus, el Instituto Nacional Electoral (INE) disminuirá su 

servicio en módulos de credencialización y las actividades relacionadas con el 

proceso electoral en Hidalgo y Coahuila, además de suspender actos públicos. 

La Junta General Ejecutiva del organismo, en reunión extraordinaria, acordó 16 

acciones preventivas. 

 

Da López Obrador mensaje en el marco de la Expropiación Petrolera 

Luego del anuncio de la Secretaría de Relaciones Exteriores acerca del inicio de los 

trámites para repatriar a connacionales varados por la suspensión de vuelos en 12 

naciones, el presidente Andrés Manuel López Obrador lanza un mensaje. 

Este miércoles se espera que el presidente pueda hablar sobre el riesgo de quiebra 

que enfrentan el sector turismo y las aerolíneas debido a la crisis por el Covid-19, 

como detalla hoy Excélsior, y para la que requieren una ayuda financiera de 200 

millones de pesos, para así afrontar la pandemia y mantener los empleos. 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/del-norte-al-sur-de-mexico-asi-viaja-el-miedo-por-el-coronavirus
https://www.eluniversal.com.mx/tag/coronavirus
https://www.reforma.com/limita-ine-servicios-y-actividad-interna/ar1899121
https://www.reforma.com/limita-ine-servicios-y-actividad-interna/ar1899121
excelsior.com.mx/nacional/da-lopez-obrador-mensaje-en-el-marco-de-la-expropiacion-petrolera/1370482
excelsior.com.mx/nacional/da-lopez-obrador-mensaje-en-el-marco-de-la-expropiacion-petrolera/1370482
https://www.excelsior.com.mx/nacional/lanzan-sos-sector-turismo-y-aerolineas-enfrentan-riesgo-de-quiebra-por-el-covid-19/1370438
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Juez federal ordena detener a Tomás Zerón por caso Ayotzinapa 

Un juez federal ordenó la aprehensión de Tomás Zerón de Lucio, el ex director de 

la Agencia de Investigación Criminal (AIC), y del ex director operativo de la Policía 

Federal Ministerial, Carlos Gómez Arrieta, por su presunta responsabilidad en 

irregularidades cometidas durante la investigación del caso Ayotzinapa y por tortura, 

respectivamente. 

Funcionarios del gobierno federal indicaron que la Fiscalía General de la República 

(FGR) solicitó a Interpol la emisión de ficha roja en contra de ambos personajes 

para lograr su captura a nivel internacional. 

 

Detienen a ex policías que torturaron a imputados por caso Ayotzinapa 

Este martes, fueron aprehendidos dos elementos de la extinta Policía Federal (PF), 

acusados de haber torturado a algunos de los detenidos en relación con el caso de 

los estudiantes de Ayotzinapa, desaparecidos en Iguala, Guerrero, en septiembre 

del 2014. 

Uno de los detenidos a las afueras del Palacio Legislativo de San Lázaro es Isidro 

Junco Barajas, quien actualmente se desempeñaba como Subdirector de Control 

Operativo de Dirección de Seguridad de la Cámara de Diputados. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.milenio.com/policia/tomas-zeron-fgr-director-aic-caso-ayotzinapa
https://www.milenio.com/temas/tomas-zeron-de-lucio
https://www.milenio.com/temas/agencia-de-investigacion-criminal-aic
https://www.milenio.com/temas/fgr
https://www.milenio.com/temas/fgr
https://www.jornada.com.mx/ultimas/politica/2020/03/17/detienen-al-ex-agente-federal-ezequiel-pena-involucrado-en-caso-iguala-7243.html
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NOTAS INTERNACIONALES 
 
 

 
EU y Europa abren la cartera ante emergencia por coronavirus 

Tanto Estados Unidos como la Unión Europa (UE) decidieron liberar estímulos 

fiscales para amortiguar la crisis económica por el Covid-19. 

Por separado, el presidente Donald Trump presentó un enorme paquete fiscal de 

casi un billón de dólares, en el que incluye el envío de “cheques” con efectivo a los 

ciudadanos para contener el impacto económico del coronavirus. 

 

 

Guatemala cierra frontera con México, ningún extranjero puede entrar a ese país 

El gobierno de Guatemala prohibió la entrada de extranjeros a su territorio, en los 

ocho cruces formales de la frontera que comparte con México, con el propósito de 

impedir que ingresen personas que pudieran ser portadoras del COVID-19. En estos 

lugares estableció personal de las Fuerzas Armadas de su país. 

El presidente guatemalteco, Alejandro Giammattei, extendió esta medida de 

prohibición a mexicanos y ciudadanos de todas las naciones. Hasta ayer, solo se 

aplicaba a personas originarias de China, Corea, Japón, Irán, El Salvador, Canadá, 

Estados Unidos, Italia, España, Inglaterra, Alemania y Francia. 

 

Decreta Colombia estado de emergencia 

El Presidente colombiano, Iván Duque, declaró este martes el estado de emergencia 

en todo el territorio nacional para contrarrestar el avance del coronavirus, que ya 

deja 75 personas contagiadas en el país, y ordenó el aislamiento obligatorio de los 

mayores de 70 años desde el 20 de marzo hasta el 30 de mayo. 

"Ante las condiciones excepcionales que enfrenta el país, hemos tomado la decisión 

de decretar el estado de emergencia de conformidad con el artículo 215 de nuestra 

Constitución política", dijo Duque en una alocución al país. 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/mundo/eu-y-europa-abren-la-cartera-ante-emergencia-por-coronavirus
https://www.eluniversal.com.mx/tag/coronavirus
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/guatemala-cierra-frontera-con-mexico-ningun-extranjero-puede-entrar-a-ese-pais
https://www.reforma.com/decreta-colombia-estado-de-emergencia/ar1899009?v=3
https://www.reforma.com/decreta-colombia-estado-de-emergencia/ar1899009?v=3
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Covid-19: “un virus joven, cobarde y vencible” 

Investigador a profundidad desde hace casi 50 años del universo de la biomedicina, 

el prestigioso galeno inmunólogo colombiano Manuel Elkin Patarroyo Murillo es una 

de las más influyentes autoridades mundiales para interpretar los secretos de 

la pandemia del Covid-19. 

Galardonado internacionalmente por crear y desarrollar entre 1986 y 1988 una 

vacuna para la malaria y donarla a la Organización Mundial de la Salud 

(OMS), Patarroyo Murillo, de 73 años y director de la (no estatal) Fundación Instituto 

de Inmunología de Colombia, habló con EL UNIVERSAL sobre el reto que 

representa el coronavirus. 

 

China dice haber desarrollado "con éxito" una vacuna contra el coronavirus 

El Ministerio de Defensa de China aseguró este martes en un comunicado haber 

desarrollado "con éxito" una vacuna contra el nuevo coronavirus SARS-CoV-2, 

causante de la neumonía Covid-19, y ha autorizado las pruebas en humanos, 

aunque el texto no precisó cuándo comenzarían tales ensayos.  

Según precisa la nota, el Ministerio de Defensa chino ha aprobado los ensayos 

clínicos en humanos de una vacuna contra el coronavirus desarrollada por la 

Academia Militar de Ciencias.  

 

Festival de Glastonbury, uno de los más importantes de Reino Unido, es pospuesto 

por COVID-19 

El Festival de Glastonbury, uno de los eventos musicales de verano más grandes 

de Reino Unido fue pospuesto debido a la pandemia de coronavirus. 

Los organizadores dicen que el festival, que se llevaría a cabo del 24 al 28 de junio, 

se pospondrá hasta 2021. 

"Estábamos desean darles la bienvenida a todos por nuestro 50 aniversario con un 

line-up lleno de artistas fantásticos, que estábamos increíblemente orgullosos de 

haber invitado. Sentimos mucho que se haya tomado esta decisión.  

 
 

https://www.eluniversal.com.mx/mundo/covid-19-un-virus-joven-cobarde-y-vencible
https://www.eluniversal.com.mx/tag/coronavirus
https://www.eluniversal.com.mx/mundo/china-dice-haber-desarrollado-con-exito-una-vacuna-contra-el-coronavirus
https://www.elfinanciero.com.mx/reflector/festival-de-glastonbury-es-pospuesto-por-covid-19
https://www.elfinanciero.com.mx/reflector/festival-de-glastonbury-es-pospuesto-por-covid-19
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OTRAS COLUMNAS 

 

EDITORIAL 

México pierde tiempo 

El coronavirus no ha pegado aún al país con la fuerza que se temía, pero hay signos 

graves para la economía. Mientras el dólar rompía nuevamente su marca histórica, 

vendiéndose hasta en 23.52 pesos por unidad; el precio del barril de petróleo se 

desplomó a su nivel más bajo en 18 años, cotizándose la mezcla mexicana en solo 

18.78 dólares, y como era de esperarse, la Bolsa Mexicana de Valores fue 

arrastrada en su caída por las principales bolsas del mundo tras registrarse el 

denominado “lunes negro”, si bien ayer se produjo una recuperación que permitió, 

a su vez, amortiguar en algo la caída bursátil en México, aunque algunas empresas 

cotizantes reportaron derrumbes de hasta 30% en el precio de sus acciones. 

El gobierno de la Cuarta Transformación se ha esmerado en asegurar que nuestro 

país se encuentra preparado para amortiguar el impacto financiero que la pandemia 

surgida en Wuhan genere y que la economía se encuentra blindada para afrontarla 

con éxito y echando mano tan sólo de las reservas nacionales que, afirma el 

mandatario, son suficientes y sin necesidad de endeudarse en el exterior. 

ALEJANDRO HOPE 

PLATA O PLOMO 

El delito en tiempos del coronavirus 

La amenaza del coronavirus está gradualmente alterando nuestra vida cotidiana. 

Nos está obligando a pasar más tiempo en casa, a evitar lugares altamente 

concurridos, a modificar nuestros patrones de intercambio, trabajo y ocio. 

¿Esa transformación se traducirá en una reducción de la actividad delictiva? 

¿Podríamos ver en las próximas semanas una caída significativa en el número de 

delitos? 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/editorial-el-universal
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/alejandro-hope/plata-o-plomo
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/alejandro-hope/plata-o-plomo
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RAÚL RODRÍGUEZ CORTÉS 

GRAN ANGULAR 

AMLO y los dos anuncios que vienen 

La junta de gabinete a la que AMLO convocó anoche en Palacio Nacional en 

calidad de urgente fue ríspida pero abierta, sin autocensura atribuible a la 

subordinación política. El presidente dejó hablar a sus colaboradores y tomó notas. 

Algunos lo encararon sin que el respeto disminuyera la energía. En el centro del 

debate estuvieron las dos pandemias: la del coronavirus y la petrolero-financiera. 

De la reunión, iniciada a las siete de la noche y concluida poco antes de las nueve, 

habría resultado que AMLO hará dos anuncios que el país espera con ansiedad: 

Mañana jueves el del Plan Nacional de Desarrollo Energético, que incluiría una 

amplia y precisa participación del sector privado; y el viernes un llamado a la 

sociedad para intensificar las medidas de distanciamiento social a fin de frenar la 

velocidad de contagio del Covid 19. En ambos casos con algo que el presidente, no 

sin reticencias, ha aceptado cambiar: la narrativa de su discurso frente a ambas 

crisis. 

BAJO RESERVA 

Menos besos y abrazos presidenciales 

Nos comentan que tras las críticas que recibió este fin de semana por saludar, 

abrazar y besar a personas en su gira por Guerrero, el presidente Andrés Manuel 

López Obrador decidió que los actos públicos de fin de semana continuarán, aunque 

se buscará que no sean multitudinarios. Nos detallan que, como lo informamos el 

domingo pasado en este mismo espacio, el evento del 21 de marzo, natalicio de 

Benito Juárez, en Guelatao, Oaxaca, así como la conmemoración de hoy 18 de 

marzo, Día de la Expropiación Petrolera, sí se llevarán a cabo, pero se busca que 

sea con poca gente. En el caso de este miércoles, el evento será en la Torre de 

Petróleos Mexicanos en la Ciudad de México, y para el sábado 21 de marzo se 

pretende que al evento acudan solo algunos de los pobladores de Guelatao. Ya se 

verá si este fin de semana hay menos besos y abrazos presidenciales. 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/raul-rodriguez-cortes/raul-rodriguez-cortes
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/raul-rodriguez-cortes/raul-rodriguez-cortes
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/periodistas-el-universal/bajo-reserva
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CARLOS LORET DE MOLA 

HISTORIAS DE REPORTERO 

Crónica de una ciudad que se apaga por el virus 

Voy caminando por las calles de Chicago y parece que estoy viendo una película 

de ciencia ficción: ahí está la magnífica metrópolis con su muestrario arquitectónico 

en rascacielos, sus calles anchas y sus puentes de piedra y acero, el lago a un lado, 

los semáforos siguen cambiando las luces y están encendidos los letreros de 

tiendas y restaurantes. Pero no hay nadie. Clásica escena después de que la vida 

cotidiana se extinguió por una fuerza inexplicable que abdujo, desintegró, aniquiló 

a los seres humanos. 

Pero sí hay seres humanos. Es sólo que están todos encerrados. Nadie sale a la 

calle y eso es muy raro. En la atmósfera hay una pesadez que combina miedo 

e incertidumbre. Pasan muy pocos vehículos y los camiones del transporte público 

circulan literalmente sin pasajeros. Las tiendas están cerradas, los cafés están 

cerrados, no hay turistas con bolsas del shopping ni ejecutivos atados al celular 

andando a toda prisa para llegar a tiempo al trabajo. Algunos restaurantes tienen 

abierta la puerta de atrás para que recojan los pedidos para llevar. No hay béisbol 

en el estado de los Cachorros ni quien se acerque a la arena de básquet de los 

Toros. Me acaban de avisar del hotel que mañana me tengo que ir porque van a 

cerrar un mes. 

SALVADOR GARCÍA SOTO 

SERPIENTES Y ESCALERAS 

Coronavirus: lo peor viene en dos semanas 

Cuestionado fuertemente por senadores de oposición, que le preguntaron por qué 

el gobierno se niega a convocar al Consejo de Salubridad General y por qué no 

declaran de una vez emergencia nacional y suspensión de actividades y reuniones 

en todo el país, el subsecretario Hugo López-Gatell, coordinador Nacional contra 

el Covid-19, respondió una y otra vez a los miembros de la Junta de Coordinación 

Política del Senado que “de nada sirve” suspender desde ahora la actividad 

económica o las sesiones parlamentarias, que se hará hasta dentro de dos semanas 

cuando empezará la Fase 2 de contagios del coronavirus y se declarará emergencia 

nacional, la cual tendrá su punto más alto el 15 de abril y durará entre 12 y 20 

semanas, es decir entre 3 y 5 meses. 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/carlos-loret-de-mola/historias-de-reportero
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/carlos-loret-de-mola/historias-de-reportero
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/salvador-garcia-soto/serpientes-y-escaleras
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/salvador-garcia-soto/serpientes-y-escaleras
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HÉCTOR DE MAULEÓN 

EN TERCERA PERSONA 

La gran enfermedad 

Debido a su gravedad, poblaciones enteras quedaron totalmente desiertas. En 

muchos sitios solo se descubría que los habitantes de alguna casa habían muerto 

cuando el hedor golpeaba a los vecinos. 

Según la Crónica de la Compañía de Jesús, se llegaron a encontrar en algunas 

casas pequeñas criaturas que mamaban del pecho de sus madres muertas. 

La mortandad era horrenda. Ninguna epidemia había sido tan cruel, tan mortífera. 

Ni en los atrios ni en las iglesias de la Nueva España había sitio ya para sepultar a 

los muertos: “En un hoyo grande los echaban, entreverados chicos con grandes”. 

MARIO MALDONADO 

HISTORIAS DE NEGOCEOS 

AMLO: sin golpe de timón, sexenio perdido 

El presidente Andrés Manuel López Obrador ahora sí requiere cambios profundos 

y radicales en sus políticas de gobierno y en funcionarios del Gabinete para rescatar 

su sexenio… o lo que quedará de él después de la recesión económica que se 

avecina.  

Ayer el banco de inversión Credit Suisse recortó su proyección de crecimiento para 

la economía mexicana de 0.7% a -4% en 2020. Esta predicción es la peor para el 

PIB del país desde la Gran Recesión de 2009, cuando la actividad económica se 

desplomó 6.5%.  

Los analistas de Credit Suisse prevén una contracción de 1.5% para la región de 

América Latina y el Caribe, pero México supera casi por tres veces ese promedio. 

¿La razón? Una profunda caída del sector industrial y de servicios derivado del 

impacto generado por el Covid-19. La desaceleración en las importaciones de 

bienes y la restricción para visitar lugares públicos frenarán la demanda interna, lo 

que se suma a la baja confianza del consumidor y del sector empresarial para 

invertir en el país.  
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TEMPLO MAYOR 

F. BARTOLOMÉ 

A ALGUNOS expertos no les cuadra el número tan bajo de infectados por 

coronavirus en México. Al parecer, dicen, Hugo López-Gatell está aplicando aquello 

de "si no lo registro, no existe". 

HASTA ayer en Corea se habían realizado 274 mil pruebas, en Italia 134 mil y 

en Estados Unidos, que inició muy tarde, ya van 25 mil. ¿Y en México? ¡No se sabe! 

El responsable de atender la emergencia no ha querido decirlo, a pesar de que cada 

noche el Sector Salud da una conferencia sobre el covid-19. Si se toma en cuenta 

el número de casos sospechosos, negativos y confirmados que se reportó anoche, 

serían apenas 971 pruebas realizadas. 

Y AUNQUE la Organización Mundial de la Salud urgió a los países a hacer pruebas, 

pruebas y más pruebas del coronavirus, todo indica que en la Secretaría de Salud 

en lugar de cubrebocas traen una venda en los ojos. 

JAQUE MATE 

Sergio Sarmiento 

Medidas eficaces 

"Uno de los grandes errores es juzgar políticas y programas por sus intenciones y 

no por sus resultados". 

Milton Friedman 

La Organización Mundial de la Salud pide al mundo hacer pruebas, pruebas y 

pruebas para identificar contagios, desaconseja el cierre de fronteras y recomienda 

como la solución más eficaz para evitar infecciones lavarse las manos 

frecuentemente con agua y jabón. Muchos países, sin embargo, prefieren tomar 

medidas que no tienen mucho sentido sanitario, que son producto del pánico o 

tienen motivaciones políticas. 

La OMS "continúa recomendando que no se apliquen restricciones de viaje o de 

comercio a los países que experimentan los brotes de covid-19. Los indicios 

muestran que restringir el movimiento de gente y bienes durante urgencias de salud 

pública es ineficaz en la mayoría de las situaciones y puede distraer recursos de 

otras intervenciones.  

https://www.reforma.com/templo-mayor-f-bartolome-2020-03-18/op176340?pc=102
https://www.reforma.com/medidas-eficaces-2020-03-18/op176342?pc=102
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SACAPUNTAS 

Le fue como en feria 

Vaya tunda la que recibió el subsecretario de Salud, Hugo López-Gatell, ayer, en su 

reunión con senadores. Los reclamos de la oposición por la lentitud ante el COVID-

19, y por atribuir al Presidente poderes extranaturales le llovieron durante unas 

cuatro horas. Aun así, sugirió a los legisladores no suspender las sesiones, aunque 

hoy se tomará la decisión. 

Plantón en plena crisis 

Los que están viendo y no ven son los integrantes de la CNTE. Se plantaron en el 

Zócalo para exigir al presidente López Obrador pagos, basificación y condiciones 

de equidad en el relevo de la dirigencia del SNTE. Son integrantes de la sección 7, 

de Chiapas, liderada por Pedro Gómez, y de la 22, de Oaxaca, dirigida por Eloy 

López Hernández. 

ALHAJERO 

MARTHA ANAYA 

López-Gatell acusó los golpes 

En ninguna de sus presentaciones en las conferencias de prensa —ni en 

las Mañaneras ni por la tarde en Palacio nacional- habíamos visto al subsecretario 

de Salud, Hugo López-Gatell, así: serio, seco, distante, desanimado incluso. 

Era claro que los golpes recibidos –por parte de múltiples medios, nacionales e 

internacionales— debido a la frase que soltó sobre el mandatario mexicano, Andrés 

Manuel López Obrador: “La fuerza del presidente es moral, no es una fuerza de 

contagio”, lo diezmó. 

Porque no sólo se trataba de una frase desafortunada políticamente hablando –

aunque muy buena para la Guerra de las Galaxias-, sino que reflejó para algunos lo 

peor que le podía a López –Gatell en estos momentos de la emergencia epidémica: 

lucir como un zalamero ante el Jefe del Ejecutivo. Y sí, lucía deprimido el doctor 

en Epidemiología, aunque hizo un gran esfuerzo para sobreponerse ante los 

medios en la Mañanera.  

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/opinion/cuarentena-mexico-covid-19-hugo-lopez-gatell-coronavirus/
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UN MONTÓN DE PLATA 

CARLOS MOTA 

Aeroméxico: ¿hacia un rescate? 

No será fácil para Aeroméxico sobrevivir la crisis del coronavirus COVID-

19. Muchas líneas aéreas en el mundo están poniendo en tierra sus aviones por la 

gravedad de la situación. 

De hecho, la aerolínea que encabeza Andrés Conesa ya suspendió varios de sus 

vuelos de la Ciudad de México a Madrid y a París, reduciendo 50 por ciento su 

capacidad para llegar a Europa. Su centro de atención telefónico está saturado. 

Aeroméxico había tenido un buen resultado financiero recientemente. Para 2019 la 

aerolínea arrojó un EBITDAR de 15 mil millones de pesos, lo que representó un 

incremento de más de 2 mil 400 millones respecto de 2018. 

 

 

FRENTES POLÍTICO 

Frentes Políticos 

Héroes sin capa. El senador Ricardo Monreal, líder de la Junta de Coordinación 

Política, envió un amplio reconocimiento a todo el personal del sector salud del país 

por su compromiso ante la pandemia del COVID-19. Lo hizo a través de Hugo 

López-Gatell, el subsecretario de Salud, en la reunión con los coordinadores de 

todas las fracciones parlamentarias y la presidenta de la Mesa Directiva, Mónica 

Fernández. No fue un encuentro fortuito. Monreal operó el acercamiento para 

determinar la mejor manera de conducirse ante esta situación. Sumar y no restar. 

Al final se determinó que, sin suspender el trabajo legislativo, es necesario disminuir 

la relación social mediante la no realización de foros o actividades. Hoy, 

como Monreal, todos debemos poner nuestro aporte. Y a resistir. 

 

 

 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/opinion/aeromexico-hacia-un-rescate/
https://www.excelsior.com.mx/opinion/frentes-politicos
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PASCAL BELTRÁN DEL RÍO 

Esto no se resuelve con tres mil 500 mdp 

El polvo de la devastación creada por el coronavirus ya se está asentando en China 

–país de origen del patógeno– cuando en México apenas comienzan a sentirse sus 

primeros efectos. 

Ayer, Hugo López-Gatell, subsecretario de Salud, calculaba que la epidemia costará 

a nuestro país cerca de tres mil 500 millones de pesos. 

 

JORGE FERNÁNDEZ MÉNENDEZ 

Energía: última llamada antes de la recesión 

En este nuevo aniversario de la expropiación petrolera el presidente López Obrador, 

en plena crisis financiera y sanitaria ocasionada por la pandemia del coronavirus, 

tiene la que es muy probablemente una de sus últimas opciones para aceptar la 

reapertura de las subastas petroleras y los farmouts que permitan la inversión 

privada en el sector energético. Una reapertura que tiene que ir acompañada por 

las inversiones en las energías renovables, hoy congeladas y cada vez más 

importantes en un contexto de clara crisis petrolera nacional e internacional. 

Si la decisión de cancelar el aeropuerto de Texcoco lastimó la relación de confianza 

de la nueva administración con la iniciativa privada, la cancelación, en los hechos, 

de la Reforma Energética fue lapidaria a la hora de decidir nuevas inversiones.  

 

LEO ZUCKERMANN 

¿Terminarán los liderazgos populistas por el coronavirus? 

Ayer, en este espacio, argumenté por qué los liderazgos populistas no son buenos 

para resolver la crisis sanitaria del coronavirus. Hoy, como prometí, analizaré si 

dichos liderazgos van a salir fortalecidos por la crisis del COVID-19 o ésta se 

convertirá en su tumba política. 

Todo depende, desde luego, de los resultados finales de la pandemia global en cada 

uno de los países en dos temas: el de la salud y el de la economía. 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/pascal-beltran-del-rio/esto-no-se-resuelve-con-tres-mil-500-mdp/1370455
https://www.excelsior.com.mx/opinion/jorge-fernandez-menendez/energia-ultima-llamada-antes-de-la-recesion/1370454
https://www.excelsior.com.mx/opinion/leo-zuckermann/terminaran-los-liderazgos-populistas-por-el-coronavirus/1370457
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MARÍA AMPARO CASAR 

Por una parte... y por la otra 

Que alguien me explique. Como mexicana estoy francamente desconcertada por 

las señales contradictorias que mandan las autoridades y en especial el Presidente. 

En una crisis lo que más se valora es la consistencia. No la veo por ningún lado. 

¿Será porque, como en el caso de las mujeres, le molesta no controlar la situación, 

porque no puede decretar la inexistencia del virus o porque la realidad se impone a 

su pensamiento mágico? 

ALICIA SALGADO 

Llegó el día: fase II acelerará recesión en México 

Tiempos complicados y muy difíciles para la toma de decisiones públicas. Ayer se 

registraron los primeros casos de contagio comunitario de COVID-19 en México, 

pero a la epidemia se suma la percepción creciente de que la recesión en México 

no se evitará, ni menos aún, será leve. 

Los argumentos son: 1) la economía no estaba creciendo desde el 2019; 2) aunque 

hubo un incremento al salario mínimo, el número de personas empleadas en el 

mercado informal es muy alto y vive al día; 3) el margen de maniobra fiscal es 

pequeño y 4) el margen monetario y crediticio puede ser una buena alternativa, pero 

requiere que la administración de López Obrador genere un choque de confianza 

para reactivar la inversión industrial y energética. 

 

DAVID PARAMO 

No tires tu dinero 

Gran parte de la primera etapa del Padre del Análisis Superior dentro de Grupo 

Imagen consistió en desarrollar un programa de radio enfocado a las finanzas 

personales, llamado No tires tu dinero. 

Su éxito radicó no únicamente en el estilo único e irrepetible, sino que tenía la 

capacidad de resolver problemas financieros de personas particulares. No eran 

recetas aplicables a la sociedad o asuntos macroeconómicos que si bien pueden 

afectar a las personas por momentos parecería que no hay una relación directa. 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/maria-amparo-casar/por-una-parte-y-por-la-otra/1370453
https://www.dineroenimagen.com/alicia-salgado/llego-el-dia-fase-ii-acelerara-recesion-en-mexico/120638
https://www.dineroenimagen.com/david-paramo/no-tires-tu-dinero/120635
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EL CONTADOR 

El Contador 

Siguen los esfuerzos de empresas ante el coronavirus. En esta ocasión es 

Gympass, que dirige Gustavo Diament en América Latina, quien dio a conocer 

iniciativas para que la gente se mantenga haciendo ejercicio en cualquier parte de 

la región, sin necesidad de ir al gimnasio. La firma extenderá para sus suscriptores 

su acceso a recursos de bienestar, incluyendo entrenamientos virtuales, programas 

de nutrición y apoyo de salud mental a través de una plataforma en su sitio de 

internet, aún en beta. Además, estará compartiendo material para gerentes de 

Recursos Humanos que cubran temas de salud mental, la productividad de sus 

empleados y cómo mantenerse físicamente activo en esta época. 

 

JOSÉ YUSTE 

IP y bancos se adelantan al Gobierno por COVID19 

Al unísono, los empresarios y los bancos se adelantaron, el día de ayer, al gobierno 

federal para prevenir y lanzar sus protocolos de seguridad sanitaria ante el 

coronavirus. Muy temprano el Consejo Coordinador Empresarial (CCE) y la 

Asociación de Bancos de México dieron a conocer las medidas sanitarias las cuales, 

entre otras cuestiones, instan a evitar aglomeraciones en oficinas o sucursales 

bancarias, así como la posposición de citas y viajes de trabajo. Esto es totalmente 

distinto a la postura del gobierno mexicano.  

El subsecretario de Prevención de Salud, Hugo López-Gatell, ha confirmado que el 

trabajo en casa y el aislamiento se darán hasta que se tenga la transmisión 

comunitaria, local, del virus. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/el-contador/el-contador/120634
https://www.dineroenimagen.com/jose-yuste/ip-y-bancos-se-adelantan-al-gobierno-por-covid-19/120633


 

 

70 
 

MARICARMEN CORTES 

¿PreCriterios 2021 o nuevo PEF 2020? 

Por si los problemas del secretario de Hacienda, Arturo Herrera, no fueran 

suficientes, el próximo primero de abril tendrá que presentar al Congreso el 

documento de Pre-Criterios 2021, en el que deberá realizar un ajuste total a los 

presupuestos en materia de ingresos tributarios y petroleros, bajo los cuales se 

presentó y aprobó el PEF 2020. 

Con el cierre de sesiones en el Congreso por el coronavirus, seguramente se 

aplazará, para mediados de abril, la fecha de entrega de los Pre-Criterios 

económicos 2021. 

 

JOAQUÍN LÓPEZ DÓRIGA 

Y después el mundo será otro…  

Nadie hubiera imaginado en diciembre lo que iba a cambiar al mundo en dos meses. 

Y es que el gobierno chino informó hasta el 31 de diciembre del brote, de lo que 

luego conoceríamos por coronavirus, que ha colapsado al mundo.  

En México, hasta el momento, oficialmente no ha habido fallecimientos, aunque sí 

enfermos, 93 hasta anoche, cinco graves, uno con muerte cerebral.  

TRASCENDIO 

Trascendió  

Como parte de las medidas para prevenir el coronavirus, los senadores sacrificarán 

su buen vestir y los hombres dejarán la corbata, como sucedió en la crisis de la 

influenza hace 12 años. Por otra parte, llamó la atención que durante la toma de 

temperatura al ingresar a la Cámara alta, los termómetros estaban mal calibrados y 

uno de los dos casos con lectura superior a los 36 grados fue el del coordinador de 

Movimiento Ciudadano, Dante Delgado, quien de cualquier forma fue al servicio 

médico.  

QUE en medio del agitado entorno económico global, en el gobierno federal confían 

en que el próximo anuncio de proyectos de inversión en energía serán 

determinantes para la confianza del sector privado, ya que podrá garantizar precios 

estables para consumo popular y avances en el sector industrial.  

 

https://www.dineroenimagen.com/maricarmen-cortes/pre-criterios-2021-o-nuevo-pef-2020/120636
https://www.milenio.com/opinion/joaquin-lopez-doriga/en-privado/y-despues-el-mundo-sera-otro
https://www.milenio.com/opinion/joaquin-lopez-doriga/en-privado/y-despues-el-mundo-sera-otro
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_688
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_688
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CARLOS PUIG 

“El virus de la idiotez”: AMLO y la H1N1 

En mayo de 2009, Andrés Manuel López Obrador estuvo en la cabina de W Radio, 

en el programa que yo dirigía y que él visitaba con frecuencia. 

Eran tiempos de crisis epidemiológica, de la pandemia de gripa de H1N1 que afectó 

seriamente al país en aquellos años. 

De eso, entre otras cosas, conversamos aquella mañana 

 

HÉCTOR AGUILAR CAMIN 

Coronavirus: el espejo español  

El 9 de marzo pasado, la prensa italiana reflejaba ya la gravedad de la pandemia 

local del coronavirus destacando la dramática congestión hospitalaria.  

Al final de la línea de la congestión, alguien tenía que decir a quién salvar y a quién 

no: no podía atenderse a todos.  

 

CARLOS MARIN 

Hacia el Estado de Excepción  

Con menos de 100 casos confirmados y ninguna muerte aún, pareciera que México 

la pasa bien con el coronavirus, percepción tan engañosa como escandalosa la 

realidad: en donde mejores condiciones debiera haber, el Instituto Nacional de 

Enfermedades Respiratorias, no solo hay desabasto de equipos y materiales, sino 

que al personal no se le ha dicho qué protocolos seguir para la demanda que, 

previsiblemente, se volverá tumultuaria.  

El pésimo manejo de la política pública de salud empezó hace un año en todo el 

sistema hospitalario y tiende a empeorar con los tumbos dados para sortear la peste 

Covid-19.  

 

 

 

https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/el-virus-de-la-idiotez-amlo-y-la-h1n1
https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/el-virus-de-la-idiotez-amlo-y-la-h1n1
https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/coronavirus-el-espejo-espanol
https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/coronavirus-el-espejo-espanol
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/hacia-el-estado-de-excepcion
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/hacia-el-estado-de-excepcion
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CONFIDENCIAL 

Acto masivo por la expropiación petrolera 

Ayer, la jefa de Gobierno, Claudia Sheinbaum, mandó un mensaje para insistir en 

que “todo a su tiempo” y que no tomarían ahora medidas extremas ante el Covid-

19.  

El Presidente dijo que no cancelaría eventos y giras, y que a lo mucho pediría que 

no acudan demasiadas personas. Pero lo cierto es que –a menos que haya un 

cambio de última hora– hoy en la explanada de la Torre de Petróleos Mexicanos, 

en avenida Marina Nacional, se tiene preparada una concentración de más de mil 

200 personas para conmemorar el 18 de marzo. 

ENRIQUE QUINTANA 

Crónica de un fracaso anunciado 

Desde hace varias semanas, los expertos epidemiólogos de la Secretaría de Salud, 

así como sus asesores matemáticos, habían previsto que el llamado contagio 

comunitario del COVID-19 habría de ocurrir probablemente en los últimos días del 

mes de marzo. 

Sobre esta base, se diseñaron estrategias y políticas. Se establecieron rigurosos 

protocolos para filtrar a los probables contagiados por la pandemia y evitar que 

hubiera un flujo masivo de personas agripadas demandando el examen. 

DARÍO CELIS 

Gasolinas: ¿regreso al control de precios? 

Cuando hoy se conmemore un aniversario más de la Expropiación Petrolera, el 

fantasma de la Reforma Energética deambulará por la explanada de la Torre 

Ejecutiva de Pemex. 

El presidente Andrés Manuel López Obrador y el ala más radical del sector, 

entiéndase Rocío Nahle y Manuel Bartlett, han desdibujado en poco más de 15 

meses la principal reforma de Enrique Peña Nieto. 

 

 

 

https://elfinanciero.com.mx/opinion/confidencial/acto-masivo-por-la-expropiacion-petrolera
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/cronica-de-un-fracaso-anunciado
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/dario-celis/gasolinas-regreso-al-control-de-precios
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PABLO HIRIART 

La crisis ya la había provocado AMLO 

No pudieron conducir el país en épocas de normalidad, menos lo van a poder hacer 

ahora que la recesión económica y una pandemia recorren el mundo. 

Tendrán como argumento de la debacle económica el efecto global del coronavirus, 

pandemia que menospreció el gobierno de México, no tomó medidas para 

enfrentarla, y además nos encuentra con los sistemas de salud desmantelados. 

 

RAYMUNDO RIVA PALACIO 

Ya no le hagamos caso 

Por segundo día consecutivo, el presidente Andrés Manuel López Obrador se 

abstuvo de limpiarse las manos con líquido antes de iniciar su comparecencia en 

Palacio Nacional. Tampoco se mantuvo la distancia de un metro mínimo entre 

personas, como sugiere el estándar de distanciamiento social. 

Todo esto, 24 horas después de que se recomendara, en el mismo foro, que eso 

tendría que hacerse. Las palabras sí se las lleva el viento. El presidente ocupó 56 

palabras en el arranque de su comparecencia para hablar en general del Covid-19, 

y dedicó 381 para hablar de su agenda, de sí mismo y de lo que hace para no dar 

pie a sus 'adversarios'. 

 

SALVADOR CAMARENA  

Gobierno en cuarentena 

Hay dos conversaciones. La de la calle y la de la mañanera. 

En la primera, ayer sonaba el silencio de restaurantes con clientela diezmada, las 

tantas avenidas con tráfico vacacional más que de un martes, y las oficinas y 

escuelas vacías, abandonadas por familias que, como en el 85, desoyen el pueril 

optimismo gubernamental para procurar salvarse por sus propios medios. 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/pablo-hiriart/la-crisis-ya-la-habia-provocado-amlo-1
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/ya-no-le-hagamos-caso
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/salvador-camarena/gobierno-en-cuarentena
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MACARIO SCHETTINO 

Primero lo primero 

La pandemia no es un juego, como usted ya sabe. Ha provocado el cierre de 

regiones o países enteros, provocando con ello el desplome de actividades 

económicas.  

En una semana, las reservaciones en restaurantes cayeron al 50% (Opentable) y 

prácticamente al cien por ciento en Airbnb, de acuerdo con WSJ. Han cerrado 

museos, salas de concierto, teatros, y eso significa una contracción severa de la 

actividad, que se lleva consigo a millones de personas, cuyos ingresos se verán 

mermados, o de plano borrados. 

 

 

ROBERTO AGUILAR 

Momento corporativo | Constellations, ¿y la confianza en México? 

Con la extrema volatilidad financiera se perdió de vista una de las advertencias que 

el equipo económico de Barclays, que encabeza Marco Oviedo, incluyó en su 

estimado para México que supone una caída de dos por ciento. Es probable que el 

gobierno cometa más errores en sus decisiones, similares a la cancelación del 

Aeropuerto de Texcoco, y cita el caso de la planta que Constellations Brands 

construye en Mexicali que de cancelarse mediante un referendum como se anunció 

“podría deteriorar aún más el nivel de confianza”.  

De hecho hasta el momento se mantiene firme el Ejercicio Participativo Planta 

Cervecera Mexicali, que se realizará el 21 y 22 de marzo, convocado por el gobierno 

federal, la Secretaría de Gobernación, Conagua y la Semarnat, y donde se decidirá 

el futuro de una millonaria inversión que cuenta con las autorizaciones y estudios 

que descartan el temor del desabasto de agua en la región que aparentemente es 

la queja de los grupos partidistas que están detrás de la oposición, y la planta 

además será una importante fuente de empleo directo e indirecto para la población.  

 

 

 

 

https://elfinanciero.com.mx/opinion/macario-schettino/primero-lo-primero
https://www.elsoldemexico.com.mx/analisis/momento-corporativo-constellations-y-la-confianza-en-mexico-4983098.html
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FRENTES POLÍTICO 

Frentes Políticos 

Héroes sin capa. El senador Ricardo Monreal, líder de la Junta de Coordinación 

Política, envió un amplio reconocimiento a todo el personal del sector salud del país 

por su compromiso ante la pandemia del COVID-19. Lo hizo a través de Hugo 

López-Gatell, el subsecretario de Salud, en la reunión con los coordinadores de 

todas las fracciones parlamentarias y la presidenta de la Mesa Directiva, Mónica 

Fernández. No fue un encuentro fortuito. Monreal operó el acercamiento para 

determinar la mejor manera de conducirse ante esta situación. Sumar y no restar. 

Al final se determinó que, sin suspender el trabajo legislativo, es necesario disminuir 

la relación social mediante la no realización de foros o actividades. Hoy, 

como Monreal, todos debemos poner nuestro aporte. Y a resistir. 

 

PASCAL BELTRÁN DEL RÍO 

Esto no se resuelve con tres mil 500 mdp 

El polvo de la devastación creada por el coronavirus ya se está asentando en China 

–país de origen del patógeno– cuando en México apenas comienzan a sentirse sus 

primeros efectos. 

Ayer, Hugo López-Gatell, subsecretario de Salud, calculaba que la epidemia costará 

a nuestro país cerca de tres mil 500 millones de pesos. 

 

JORGE FERNÁNDEZ MÉNENDEZ 

Energía: última llamada antes de la recesión 

En este nuevo aniversario de la expropiación petrolera el presidente López Obrador, 

en plena crisis financiera y sanitaria ocasionada por la pandemia del coronavirus, 

tiene la que es muy probablemente una de sus últimas opciones para aceptar la 

reapertura de las subastas petroleras y los farmouts que permitan la inversión 

privada en el sector energético. Una reapertura que tiene que ir acompañada por 

las inversiones en las energías renovables, hoy congeladas y cada vez más 

importantes en un contexto de clara crisis petrolera nacional e internacional. 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/frentes-politicos
https://www.excelsior.com.mx/opinion/pascal-beltran-del-rio/esto-no-se-resuelve-con-tres-mil-500-mdp/1370455
https://www.excelsior.com.mx/opinion/jorge-fernandez-menendez/energia-ultima-llamada-antes-de-la-recesion/1370454
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LEO ZUCKERMANN 

¿Terminarán los liderazgos populistas por el coronavirus? 

Ayer, en este espacio, argumenté por qué los liderazgos populistas no son buenos 

para resolver la crisis sanitaria del coronavirus. Hoy, como prometí, analizaré si 

dichos liderazgos van a salir fortalecidos por la crisis del COVID-19 o ésta se 

convertirá en su tumba política. 

Todo depende, desde luego, de los resultados finales de la pandemia global en cada 

uno de los países en dos temas: el de la salud y el de la economía. 

 

MARÍA AMPARO CASAR 

Por una parte... y por la otra 

Que alguien me explique. Como mexicana estoy francamente desconcertada por 

las señales contradictorias que mandan las autoridades y en especial el Presidente. 

En una crisis lo que más se valora es la consistencia. No la veo por ningún lado. 

¿Será porque, como en el caso de las mujeres, le molesta no controlar la situación, 

porque no puede decretar la inexistencia del virus o porque la realidad se impone a 

su pensamiento mágico? 

 

ALICIA SALGADO 

Llegó el día: fase II acelerará recesión en México 

Tiempos complicados y muy difíciles para la toma de decisiones públicas. Ayer se 

registraron los primeros casos de contagio comunitario de COVID-19 en México, 

pero a la epidemia se suma la percepción creciente de que la recesión en México 

no se evitará, ni menos aún, será leve. 

Los argumentos son: 1) la economía no estaba creciendo desde el 2019; 2) aunque 

hubo un incremento al salario mínimo, el número de personas empleadas en el 

mercado informal es muy alto y vive al día; 3) el margen de maniobra fiscal es 

pequeño y 4) el margen monetario y crediticio puede ser una buena alternativa, pero 

requiere que la administración de López Obrador genere un choque de confianza 

para reactivar la inversión industrial y energética. 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/leo-zuckermann/terminaran-los-liderazgos-populistas-por-el-coronavirus/1370457
https://www.excelsior.com.mx/opinion/maria-amparo-casar/por-una-parte-y-por-la-otra/1370453
https://www.dineroenimagen.com/alicia-salgado/llego-el-dia-fase-ii-acelerara-recesion-en-mexico/120638


 

 

77 
 

DAVID PARAMO 

No tires tu dinero 

Gran parte de la primera etapa del Padre del Análisis Superior dentro de Grupo 

Imagen consistió en desarrollar un programa de radio enfocado a las finanzas 

personales, llamado No tires tu dinero. 

Su éxito radicó no únicamente en el estilo único e irrepetible, sino que tenía la 

capacidad de resolver problemas financieros de personas particulares. No eran 

recetas aplicables a la sociedad o asuntos macroeconómicos que si bien pueden 

afectar a las personas por momentos parecería que no hay una relación directa. 

EL CONTADOR 

El Contador 

Siguen los esfuerzos de empresas ante el coronavirus. En esta ocasión es 

Gympass, que dirige Gustavo Diament en América Latina, quien dio a conocer 

iniciativas para que la gente se mantenga haciendo ejercicio en cualquier parte de 

la región, sin necesidad de ir al gimnasio. La firma extenderá para sus suscriptores 

su acceso a recursos de bienestar, incluyendo entrenamientos virtuales, programas 

de nutrición y apoyo de salud mental a través de una plataforma en su sitio de 

internet, aún en beta. Además, estará compartiendo material para gerentes de 

Recursos Humanos que cubran temas de salud mental, la productividad de sus 

empleados y cómo mantenerse físicamente activo en esta época. 

JOSÉ YUSTE 

IP y bancos se adelantan al Gobierno por COVID19 

Al unísono, los empresarios y los bancos se adelantaron, el día de ayer, al gobierno 

federal para prevenir y lanzar sus protocolos de seguridad sanitaria ante el 

coronavirus. Muy temprano el Consejo Coordinador Empresarial (CCE) y la 

Asociación de Bancos de México dieron a conocer las medidas sanitarias las cuales, 

entre otras cuestiones, instan a evitar aglomeraciones en oficinas o sucursales 

bancarias, así como la posposición de citas y viajes de trabajo. Esto es totalmente 

distinto a la postura del gobierno mexicano.  

El subsecretario de Prevención de Salud, Hugo López-Gatell, ha confirmado que el 

trabajo en casa y el aislamiento se darán hasta que se tenga la transmisión 

comunitaria, local, del virus. 

 

https://www.dineroenimagen.com/david-paramo/no-tires-tu-dinero/120635
https://www.dineroenimagen.com/el-contador/el-contador/120634
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MARICARMEN CORTES 

¿PreCriterios 2021 o nuevo PEF 2020? 

Por si los problemas del secretario de Hacienda, Arturo Herrera, no fueran 

suficientes, el próximo primero de abril tendrá que presentar al Congreso el 

documento de Pre-Criterios 2021, en el que deberá realizar un ajuste total a los 

presupuestos en materia de ingresos tributarios y petroleros, bajo los cuales se 

presentó y aprobó el PEF 2020. 

Con el cierre de sesiones en el Congreso por el coronavirus, seguramente se 

aplazará, para mediados de abril, la fecha de entrega de los Pre-Criterios 

económicos 2021. 

 

JOAQUÍN LÓPEZ DÓRIGA 

Y después el mundo será otro…  

Nadie hubiera imaginado en diciembre lo que iba a cambiar al mundo en dos meses. 

Y es que el gobierno chino informó hasta el 31 de diciembre del brote, de lo que 

luego conoceríamos por coronavirus, que ha colapsado al mundo.  

En México, hasta el momento, oficialmente no ha habido fallecimientos, aunque sí 

enfermos, 93 hasta anoche, cinco graves, uno con muerte cerebral.  

TRASCENDIO 

Trascendió  

Como parte de las medidas para prevenir el coronavirus, los senadores sacrificarán 

su buen vestir y los hombres dejarán la corbata, como sucedió en la crisis de la 

influenza hace 12 años. Por otra parte, llamó la atención que durante la toma de 

temperatura al ingresar a la Cámara alta, los termómetros estaban mal calibrados y 

uno de los dos casos con lectura superior a los 36 grados fue el del coordinador de 

Movimiento Ciudadano, Dante Delgado, quien de cualquier forma fue al servicio 

médico.  

QUE en medio del agitado entorno económico global, en el gobierno federal confían 

en que el próximo anuncio de proyectos de inversión en energía serán 

determinantes para la confianza del sector privado, ya que podrá garantizar precios 

estables para consumo popular y avances en el sector industrial.  

 

https://www.dineroenimagen.com/maricarmen-cortes/pre-criterios-2021-o-nuevo-pef-2020/120636
https://www.milenio.com/opinion/joaquin-lopez-doriga/en-privado/y-despues-el-mundo-sera-otro
https://www.milenio.com/opinion/joaquin-lopez-doriga/en-privado/y-despues-el-mundo-sera-otro
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_688
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_688
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CARLOS PUIG 

“El virus de la idiotez”: AMLO y la H1N1 

En mayo de 2009, Andrés Manuel López Obrador estuvo en la cabina de W Radio, 

en el programa que yo dirigía y que él visitaba con frecuencia. 

Eran tiempos de crisis epidemiológica, de la pandemia de gripa de H1N1 que afectó 

seriamente al país en aquellos años. 

De eso, entre otras cosas, conversamos aquella mañana 

 

HÉCTOR AGUILAR CAMIN 

Coronavirus: el espejo español  

El 9 de marzo pasado, la prensa italiana reflejaba ya la gravedad de la pandemia 

local del coronavirus destacando la dramática congestión hospitalaria.  

Al final de la línea de la congestión, alguien tenía que decir a quién salvar y a quién 

no: no podía atenderse a todos.  

 

CARLOS MARIN 

Hacia el Estado de Excepción  

Con menos de 100 casos confirmados y ninguna muerte aún, pareciera que México 

la pasa bien con el coronavirus, percepción tan engañosa como escandalosa la 

realidad: en donde mejores condiciones debiera haber, el Instituto Nacional de 

Enfermedades Respiratorias, no solo hay desabasto de equipos y materiales, sino 

que al personal no se le ha dicho qué protocolos seguir para la demanda que, 

previsiblemente, se volverá tumultuaria.  

El pésimo manejo de la política pública de salud empezó hace un año en todo el 

sistema hospitalario y tiende a empeorar con los tumbos dados para sortear la peste 

Covid-19.  

 

 

 

https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/el-virus-de-la-idiotez-amlo-y-la-h1n1
https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/el-virus-de-la-idiotez-amlo-y-la-h1n1
https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/coronavirus-el-espejo-espanol
https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/coronavirus-el-espejo-espanol
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/hacia-el-estado-de-excepcion
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/hacia-el-estado-de-excepcion
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CONFIDENCIAL 

Acto masivo por la expropiación petrolera 

Ayer, la jefa de Gobierno, Claudia Sheinbaum, mandó un mensaje para insistir en 

que “todo a su tiempo” y que no tomarían ahora medidas extremas ante el Covid-

19.  

El Presidente dijo que no cancelaría eventos y giras, y que a lo mucho pediría que 

no acudan demasiadas personas. Pero lo cierto es que –a menos que haya un 

cambio de última hora– hoy en la explanada de la Torre de Petróleos Mexicanos, 

en avenida Marina Nacional, se tiene preparada una concentración de más de mil 

200 personas para conmemorar el 18 de marzo. 

ENRIQUE QUINTANA 

Crónica de un fracaso anunciado 

Desde hace varias semanas, los expertos epidemiólogos de la Secretaría de Salud, 

así como sus asesores matemáticos, habían previsto que el llamado contagio 

comunitario del COVID-19 habría de ocurrir probablemente en los últimos días del 

mes de marzo. 

Sobre esta base, se diseñaron estrategias y políticas. Se establecieron rigurosos 

protocolos para filtrar a los probables contagiados por la pandemia y evitar que 

hubiera un flujo masivo de personas agripadas demandando el examen. 

 

DARÍO CELIS 

Gasolinas: ¿regreso al control de precios? 

Cuando hoy se conmemore un aniversario más de la Expropiación Petrolera, el 

fantasma de la Reforma Energética deambulará por la explanada de la Torre 

Ejecutiva de Pemex. 

El presidente Andrés Manuel López Obrador y el ala más radical del sector, 

entiéndase Rocío Nahle y Manuel Bartlett, han desdibujado en poco más de 15 

meses la principal reforma de Enrique Peña Nieto. 

 

 

https://elfinanciero.com.mx/opinion/confidencial/acto-masivo-por-la-expropiacion-petrolera
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/cronica-de-un-fracaso-anunciado
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/dario-celis/gasolinas-regreso-al-control-de-precios
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PABLO HIRIART 

La crisis ya la había provocado AMLO 

No pudieron conducir el país en épocas de normalidad, menos lo van a poder hacer 

ahora que la recesión económica y una pandemia recorren el mundo. 

Tendrán como argumento de la debacle económica el efecto global del coronavirus, 

pandemia que menospreció el gobierno de México, no tomó medidas para 

enfrentarla, y además nos encuentra con los sistemas de salud desmantelados. 

 

RAYMUNDO RIVA PALACIO 

Ya no le hagamos caso 

Por segundo día consecutivo, el presidente Andrés Manuel López Obrador se 

abstuvo de limpiarse las manos con líquido antes de iniciar su comparecencia en 

Palacio Nacional. Tampoco se mantuvo la distancia de un metro mínimo entre 

personas, como sugiere el estándar de distanciamiento social. 

Todo esto, 24 horas después de que se recomendara, en el mismo foro, que eso 

tendría que hacerse. Las palabras sí se las lleva el viento. El presidente ocupó 56 

palabras en el arranque de su comparecencia para hablar en general del Covid-19, 

y dedicó 381 para hablar de su agenda, de sí mismo y de lo que hace para no dar 

pie a sus 'adversarios'. 

 

SALVADOR CAMARENA  

Gobierno en cuarentena 

Hay dos conversaciones. La de la calle y la de la mañanera. 

En la primera, ayer sonaba el silencio de restaurantes con clientela diezmada, las 

tantas avenidas con tráfico vacacional más que de un martes, y las oficinas y 

escuelas vacías, abandonadas por familias que, como en el 85, desoyen el pueril 

optimismo gubernamental para procurar salvarse por sus propios medios. 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/pablo-hiriart/la-crisis-ya-la-habia-provocado-amlo-1
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/ya-no-le-hagamos-caso
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/salvador-camarena/gobierno-en-cuarentena
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MACARIO SCHETTINO 

Primero lo primero 

La pandemia no es un juego, como usted ya sabe. Ha provocado el cierre de 

regiones o países enteros, provocando con ello el desplome de actividades 

económicas.  

En una semana, las reservaciones en restaurantes cayeron al 50% (Opentable) y 

prácticamente al cien por ciento en Airbnb, de acuerdo con WSJ. Han cerrado 

museos, salas de concierto, teatros, y eso significa una contracción severa de la 

actividad, que se lleva consigo a millones de personas, cuyos ingresos se verán 

mermados, o de plano borrados. 

 

 

ROBERTO AGUILAR 

Momento corporativo | Constellations, ¿y la confianza en México? 

Con la extrema volatilidad financiera se perdió de vista una de las advertencias que 

el equipo económico de Barclays, que encabeza Marco Oviedo, incluyó en su 

estimado para México que supone una caída de dos por ciento. Es probable que el 

gobierno cometa más errores en sus decisiones, similares a la cancelación del 

Aeropuerto de Texcoco, y cita el caso de la planta que Constellations Brands 

construye en Mexicali que de cancelarse mediante un referendum como se anunció 

“podría deteriorar aún más el nivel de confianza”.  

De hecho hasta el momento se mantiene firme el Ejercicio Participativo Planta 

Cervecera Mexicali, que se realizará el 21 y 22 de marzo, convocado por el gobierno 

federal, la Secretaría de Gobernación, Conagua y la Semarnat, y donde se decidirá 

el futuro de una millonaria inversión que cuenta con las autorizaciones y estudios 

que descartan el temor del desabasto de agua en la región que aparentemente es 

la queja de los grupos partidistas que están detrás de la oposición, y la planta 

además será una importante fuente de empleo directo e indirecto para la población.  

 

 

https://elfinanciero.com.mx/opinion/macario-schettino/primero-lo-primero
https://www.elsoldemexico.com.mx/analisis/momento-corporativo-constellations-y-la-confianza-en-mexico-4983098.html

